                       教會歷史

      蘇穎睿牧師
第二十課：宗教改革
(1) 楔子－宗教改革前的歐洲
(1) 到了十四世紀，歐洲起了很大的變化，從封建的制度，土王據地的情況漸漸被較有規模的國家取代；因著諸國諸王崛起，他們的軍事和經濟力量顯然比以往的土王大得多，他們也形成對當日控制歐洲的天主教教會起了很大的威脅，尤其在經濟方面，各國諸王千方百計阻止教皇隨意在他們國土徵收稅項，加重人民負擔；不但如此，他們也開始藉著他們的勢力干預教會的決策；並且推行一些改革，這些都非教皇所能控制的。
(2) 1300-1400的黑死症對整個歐洲有著長遠性的影響，這疫症帶來各個不同階層的人對死亡及人生一個新的領會，但同時社會的中產階層亦可以抬頭，透過商業貿易，他們財富也加增，這形成了歐洲社會的一個新的階層，不像以前只有地主與農業。
(3) 與此同時，土耳其帝國的擴張，一直威脅著歐洲各國，尤其對Austria的威脅更大，教皇有見及此，未能推行「肅清運動」來鞏固他們的勢力，因為教會是極需要這些國家諸王合力抗拒土耳其的侵略；土耳其就是回教勢力的代表，正好與天主教的歐洲分庭抗禮。
(4) 此外，這個時期至大的影響莫過於印刷的發明，馬丁路得之所以改革成功實有賴於印刷的發明和普及，1456年，The Gutenberg Bible成功印製，使聖經頓時得以普及化，馬丁路得就是利用這新發明推行他的宗教改革運動。
(2) 文藝復興與人文主義抬頭
(1) 昔日教會不鼓勵人直接研讀聖經，但自從1300年後，不少當時的學者對當時教會的封閉，不鼓勵人研讀古典及聖經，他們更懷疑教會不少文件是偽作的，就鼓吹了一種批判的精神，事事追求真相，他們對昔日的希臘哲學，文化重燃新的興趣，又熱衷研究希臘文（新約聖經是用希臘文寫成的）及希伯來文（舊約聖經是希伯來文寫成的）。Eranmus 編製了希臘文新約聖經，並在1516年出版，也正是馬丁路得推行改革前的一年。
(2) Reformation和Renaissance是相輔的，什麼是文藝復興呢？法文是Renaissance，義大利文是Rinascimeato, ri=again, nascere=be born，這是指十四世紀開始的一個文化運動 (cultural movement)，這運動一直維持了300年，文藝復興始於 Florence，後來延伸至整個歐洲，這個文化運動主要是重燃古典文化與藝術，雖然這運動間接影響整個歐洲宗教、政治的發展，但基本上這仍是一個文藝運動。文藝復興運動其中一個至大的特色是「人文主義」 (humanism)，人文主義也是人本主義， “Man is the measure of all thing” 也正是humanism的特色，這與神本主義的基本前設是有極大的分別的，而humanism是源於希臘思想的思維，故此，這個時期也揭起對古典希臘思想的興趣。  
(3) 改革前夕
(1) 宗教改革始於1517年，但其實宗教改革的種子早在100年前已經種下在歐洲的土壤上，而天主教的教會之腐敗引起極大的反應，這促使宗教改革之進行。
(2) 在宗教改革前夕，教會是相當腐敗的，教士們的無知、無能、無理、無德已經到達一個無法容忍的地步，再加上1378-1416 的Great Schism，教廷彼此踐踏，權力鬥爭，更令人反感，又因教會推出贖罪券，盡量歛財，又徵收各樣稅項，更令人不滿和反感。 

(3) John Wyclif是改革先鋒，他生於1329-1384年，他本來出生於英國北部，後來成為牛津大學的哲學家，並且獲邀成為Court的領導，他因為主張把一些腐敗教士的財產沒收，引起教會對他極度不滿。1377年，被教皇指斥錯誤，但Wyclif卻得到不少民眾支持，他不但攻擊教會的腐敗，並且指出教會一些基要教條的謬誤，他反對the doctrine of transubstantiation，以為聖餐餅就是耶穌的肉和血，他又以為信徒可以直接與神相交，不用教會的教士作「中間人」，教會對他極之不滿，把他趕出 Oxford。1382年，Wyclif 遷往Lutterworth，並於1384年逝世，他寫過很多書，其中Summa Theological 至著名，他又把拉丁文聖經(Latin Vulgate)譯成英文，稱為The Wyclif Bible 。Wyclif雖然死了，但他的影響卻沒有終止，他的跟隨者組織起來，稱為Lollards 繼續宣揚他的理念，但教會宣告Wyclif的理論為異端。 
(4) 與John Wyclif齊名的有John Hus他於1369年生於Bohemia，是捷克人，在Charles University at Prague畢業，正如Wyclif一樣，他看到教會諸多的腐敗，他特別針對當時的贖罪券，這引起教會極大的不滿，並且在1415年6月6 日，宣佈Hus為異端，並且把他燒死，並把他的骨灰散在River Rhine。 

(4) 馬丁路得與宗教改革
(1) 馬丁路得在1483年11月10日出生，其父親是一個窮困的鑛工，他少年深深體會勞苦大眾的痛苦，在Eisened受教育，在1501年進入Erfurt大學讀書，受John Wesel影響極大， John是一個Christian humanist。馬丁路得天生聰穎，對音樂、哲學都非常出色，然而，出乎他朋友意料之外，卻進入Convent of Augustinian Eremites唸書，預備當神父，其實，他自少對屬靈的事已非常感到興趣。

(2) 在修道院中，他學習靈修，禱告，默想，禁食，但他卻沒有機會直接研讀聖經，雖然他屢次向神父認罪，心中仍未得平安，大約到20歲時，他發現了一本拉丁文聖經，他的老師John Staupitz鼓勵他去研讀，並說唯有耶穌才可以除去他的罪。當他唸羅馬書時，他心中到平安，又透過奧古斯丁的書，他開始體驗唯有藉耶穌才可以得蒙赦罪，而非靠自己的功德，於是他開始體驗這些「修道院式」的生活並非真正叫他罪得釋放，他從此更鑽研希伯來文舊約聖經及希臘文的新約聖經，特別對羅馬書，感到極大的興趣。 

(3) Pope Leo X(1513-1521)需要籌募大量經費來建St. Peter’s Church，為了籌欵，他就大量推銷贖罪券，其中一個叫Tetzel的神父，更在Wittenberg大力推銷，並聲明一旦贖罪的錢入了錢箱，罪就立即離開，馬丁路得看到極不安。

(4) 在1517年諸聖日，他把95條thesis釘在Wittenberg的教堂門前，其中他注重的有

· 贖罪券不能赦罪

· 購買贖罪券的並不能免去神的審判

· 在煉獄中的靈魂並不能再超生

· 真正悔改，求主赦免的，就得赦免，不用贖罪券

這95條thesis被印製及傳遍整個德國，這揭起了宗教改革運動

(5) 教皇得悉此事，以為小事，後來發覺影響極大，便在1518年7月傳召馬丁路得到羅馬。馬丁路得知道 ，一旦上羅馬，性命難保，所以拒絕，教皇便下令德國的Cardinal Cajetan解決他，在Augsburg他召見了馬丁路得，並命令他修改，以為沒有得教皇淮許的，罪不得赦，馬丁路得拒絕，並返回Wittenberg，並發覺這所謂Pope Supremacy的教義與聖經是違背的。

(6) 於1519年，在Leipsic舉行會議，有支持馬丁路得的 Carlstadt及支持教皇的John Eck辯論，在此會議，馬丁路得聲明，聖經從沒有支持Supremacy Of the Pope的說法，這說法是400A.D.才有的，這引起極大的震動。並主張脫離羅馬教廷及教皇的「統治」，他們以為只有聖經才是我們信仰至高權威，他強調Scripture alone及faith alone，他好像一個自由勇士，站在世界審判台前，宣告他們的宣言，當時不少年青的支持馬丁路得，而透過印刷，把這歸正神學遍及整個德國。

(7) 當馬丁路得前往Leipsic時，他有一個年青的希臘文教授Melanchthon夥伴，他正是馬丁路得的戰友及承繼者，馬丁路得性情剛烈，Melanchthon性情溫和，成為至佳拍檔。在1520年，馬丁路得寫了三本小冊子

· To the Nobility of the German Nation 

· Concerning Christian Liberty 

· On the Babylonian Captivity of the Church  

(8) 在1520年，6 月15日，教皇把馬丁路得逐出教會，把他的著作焚燒，改革宗亦把他們的神父袍，教廷的法律書等拋入火堆中焚燒。此時的Emperor 是Charles V King of Spain 也是當時至有勢力的統治者，他是一個熱心的天主教徒，目的是統一整個帝國，但那時他還有外敵，一是法國的Francis，一是土耳其，他是需要那些Protestants支持他去攻打他的死敵

(9) 在1521年，他邀請了所有貴族王子，希望阻止馬丁路得的革命，但同時又想保護路得的安全。馬丁路得的朋友勸他不要前往，但路得堅決前往，是為Diet of Worms，在此會議中，他堅決拒絕收回他的言論。當時他的處境亦甚危險，The Elector of Saxony Frederick秘密把他送回家，並藏在Wartburg的堡壘中，他的敵人以為他已經死了，在自閉的一年中，他把整本新約聖經翻譯成德文，這對政革運動產生了極大的影響。

(10) 在1522年3月，他從Wartburg返回Wittenberg，他發覺境況不大理想，Carlstadt受到攻擊，他在八日內把事件平息。此時，Charles V已經打敗他的敵人，為了阻止馬丁路得的改革運動，他召開了Diet of Speier。但不知怎的，此時他與教皇起了爭執，結果此次會議他改變初衷，轉而支持馬丁路得，在德國每一個統治者有權決定他們的信仰，這個所謂cuis regio，ejus religio的原則結果在 1555年的Peace of Augsburg肯定了。
(11) 到了1529年，Charles V舉行第二次Diet of Speier，他主要的目的是聯合各路軍馬阻止Turks進佔匈牙利，另一目的是阻止宗教改革繼續進行，Charles V沒有參加，由他的夥伴Ferdinand主持，參加者有天主教代表及來自德國等地的Reformers。Ferdinand宣佈還未正式進行改革的不得再改革，仍歸天主教，這為Reformers反對，並且逼使德國諸侯反對，聯合簽署反對，其中有Electro John of Saxony, George of Brandenburg, Philip of Hesse, Prince Wolfgang of Anhalt等，他們的反對理由：只有神的話才是真正權威，結果Protistants一名並冠之於Reformers身上。
(12) 到了1530年，Charles V見到Turks攻陷匈牙利，Vienna被困，於是召開Imperial Diet，地點是Augsburg，Charles V想聯合諸王，解決宗教信仰問題，共同對付Turks，馬丁路得的同伴Melanchthon前往出席，馬丁路得則留在Cobourg堡壘，Melanchthon宣讀著名的 Augsburg Confession這也是路得宗信仰的基本立場，雖然此Confession言辭溫和，但為天主教教會所拒絕，並宣告為異端，這更逼使Reformers組織聯盟，包括軍事聯盟Schmalkaldic League來保護他們的信眾。
(13) 自1531年開始，馬丁路得的健康惡化，他先後患有Meriere's disease，fainting，tinnitus，及青光眼，1936年，他更患有腎石及膀胱石、風濕骨病及耳鳴。他的脾氣也越來越暴燥，他最後一次講道是1546年2月15日，三日後他便因心臟病發而離世，他當時年62歲。
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