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第二十四課：英國的宗教改革(1)
楔子
(1) 英國的宗教改革(Reformation)是指在十六世紀時天主教在英國所發生的一連串事件，促使英國脫離羅馬天主教和羅教皇的專政統治，建立了今天的聖公會。雖然英國的宗教改革是整個歐洲宗教改革的一部份，但英國的宗教改革與歐洲大陸(德國或瑞士)的改革非常不同，歐洲大陸的宗教改革主要是教義和教會體制之爭論，但英國的宗教改革是政治性為主。
(2) 正如歐洲的宗教改革，英國的宗教改革與當時歐洲的情勢有關連的，到了十五、十六世紀的歐洲，我們發現有幾個趨勢促使了宗教改革。

· 以農業為主的封建制度開始衰落，教會因著這封建制度而操縱大權的形勢有所改變。
· 取以代之的是「nationalism」，「大歐洲」的觀念漸趨淡化，對自己的國家之歸屬感更大。

· Common Law的興起，亦阻止羅馬天主教橫蠻跋扈。
· 印刷技術的改良，以致聖經可以廣傳，讓更多平民可以直接閱讀聖經。

· 羅馬天主教腐敗和專橫，一切主教的任命都是羅馬教廷決定，教會一切事務及Canon Law亦都由教廷決定，教皇是眾教會之元首，並且要每年交稅給羅馬教廷，這都引起不少人士反感和反對。
(1) Henry VIII及他的婚姻問題
(1) 1509年，Henry VIII繼承他父親Henry VII為英國皇帝，是年十七歲，在他父親Henry VII及西班牙皇帝Ferdinand的促使下，又得教皇Pope Julius II特准，Henry VII與Catherine of Aragon成親，其實，Catherine of Aragon是他哥哥Arthur的妻子，Arthur死後，她便成為寡婦；在Henry VIII尚未加冕為皇時，他便與Catherine成親。
(2) Henry VIII是一個天主教的熱愛者，自少在Cardinal Thomas Wolsey的影響下，他一向是支持羅馬教廷的。所以在馬丁路得推行宗教改革之際，他寫了On the Seven Sacraments給教皇表示支持天主教的看法，反對馬丁路得的看法，因而被稱為The Defender of the Faith，這名銜是當時的教皇Pope Leo X給他的。
(3) 但到了1526年，經過了20多年的婚姻生活，Henry VIII愛上了Anne Boleyn，並且在Wolsey的協助下，要求教會准許他與Catherine離婚，以致他可以與Anne Boleyn結婚。其理由有二 
· 他與Catherine的婚姻是不合法的，無論是利未記二十21或是天主教的Canon Law，都是不准許與兄弟之妻成親的。
· Catherine並沒有替他生男孩子，沒有男丁承繼，在承繼皇位上會產生麻煩。
(4) Pope Clement VII收到Henry VIII的請求，決定拒絕。其主要原因是政治性的，因為當時的Holy Roman Empire皇帝Charles V，也正是Catherine的侄兒，這Charles V擁有龐大的軍隊，曾經於1527年劫洗羅馬，並擄去教皇，所以Pope Clement是不敢得罪他。
(5) Henry VIII決定脫離天主教，首先，他引用當時英國的一條法例Praemunire，不准英國臣子臣服外國勢力，於是便把效忠羅馬教廷的主教Wolsey處死，並且不准所有神父順服教皇，如是者他便成為全英國的教會元首，代替了遠在羅馬的教皇，他又委任了Cranmer為Archbishop of Canterbury (1532)，Cranmer 是深受歐洲的宗教改革影響，在神學上是傾於reformers的。1532年，國會又通過一條法例，不准任何英國神父向羅馬教廷上訴。Archbishop Cranmer亦宣報Henry VII先前與Catherine的婚姻實屬無效，Henry VIII亦與Anne Boleyn結婚，1534年，英國教會亦正式脫離天主教會，同年國會亦通過接納英國皇帝是英國教會的Supreme Head of the Church of England。
(6) 表面看來，這並不是一個宗教改革，只是英國皇帝取代了教皇的地位吧了！然而，在英國本土卻出現不少傾向宗教改革的人士抬頭，他們都是極受馬丁路得及加爾文影響的，其中以Cranmer, Thomas Cromwell, Latimer等人，但也有不少仍傾向天主教的神學觀念，到了1536年Henry VIII預備了所謂Ten Articles of Religion，雖然他聲稱是根據聖經，但內容上與天主教傳統神學極接近。但1536-1538年，他們又取消教堂內擺設images, icons, relics，並每一個教皇都設有一本大聖經，任何人都可以自由閱讀，天主教教會亦會宣告把Henry VIII驅逐出教會。 
(7) 但到了1539年，Henry VIII以為這改革來得太快太多，開始壓制改革，凡是反對transubstantion或是主張priests可以結婚的都要被燒死，Thomas Cromwell被處決，Bishop Latimer被囚在獄中，凡是反對Henry VIII的，無論是改革派或是天主教都被處決，這引起極大的恐懼，他於1547年逝世。
(2) Edward VI的改革(1547-1553) 
(1) Henry VIII於1547年逝世，由他十歲大的兒子Edward登位。Edward自少在Archbishop Cranmer的熏陶下，對改革充滿熱誠和支持，所以他一登基，便取消了Henry VIII所有不利於改革的政策，人民可自由有他們的信仰，主餐的神學也跟隨改革宗，傳道人亦可以結婚，他並於1549年編製了The First Prayer – Book，並廣泛在英國各教會使用，在崇拜中採用英文而非拉丁文，這一切措施都有利宗教改革。
(2) 由於Edward登基後政策的改變，不少在Henry VIII時代逃往歐洲的信徒回流英國，這包括著名的Ridley, Hooper他們在歐洲時深受慈雲李及Bullinger等神學家影響，他們返回英國後，輔立Archbishop Cranmer推行改革，Cranmer亦委任了Ridley, Coverdale, Ponet及Scory等為主教。

(3) 1547年Holy Roman Emperor Charles V在 Mulberry戰役中打敗德國Protestants，令到不少改革派領袖要逃亡，他們逃到英國，其中著名的有Martin Bucer of Strasburg，他是John Calvin的朋友，來到英國任Cambridge的神學教授，此外，Paul Buchlin是一個非常出色的希伯來文學者，他們也來到英國，對英國的宗教改革影響極大。 
(4) 雖然英國教會已脫離羅馬天主教的管轄，但英國教會仍活在天主教的陰影下，無論是教義上、體制上、ritual上、紀律上都是天主教的。其中有不少改革者銳意改革這一切，欲仿效John Calvin 的Geneva，引起當時教會極大的迴響，又稱他們為清教徒Puritans，後期英國人一提到Puritans，就以為是那些行為怪異、刻苦、古板、Strict的信徒，其實他們起初主要是針對天主教錯誤神學而發的，這些清教徒在London有他們的教會，不受政府干預，也成了那些日後受逼迫信徒的避難所。
(5) 為了保證教會的純潔，英國教會制定了一些所謂Injunctions for the guidance of the clergy，傳道人不得set forth any images，relics or miracles他們一年至少要講四次道，每星期都要背誦主禱文，十誡及信經，而且還要背誦。 
(6) 1552年，Edward VI 出版了Second Prayer Book，英國教會也愈來愈像改革宗教會，而非天主教教會了，e.g.他們用table這個字，而非altar，minister及priest可以互用；又強調因信稱義的道理，而這本Second Prayer－Book既有正統神學，亦是一本難得的靈修手冊，但可惜Edward VI 於1553年7月6日病逝，整個英國也改變了！
(3) 血腥的瑪麗女王(1553-1558) 

(1) 當Edward VI死後，他同父異母的姊妹Mary Tudor繼位，她是Henry VIII前妻Catherine of Aragon的女兒，自少受母親影響，獨鐘情於天主教，她的野心是把英國歸回羅馬天主教；終止一切的改革。於1553年8月18日，她下令禁止一切講道及印刷，除非得到她的批准，一切都要停止，這對改革運動有極大的打擊。
(2) 隨之，她把改革領袖Cranmer, Ridley, Coverdale, Hooper及Latimer 囚在獄中，並以擁護天主教的神父取代。1554年，他與表兄Philip II of Spain成親，Philip II就是Charles V的兒子，希望透過這婚姻關係，更把英國和西班牙連在一起，但這段婚姻引起英國人極大的不滿，Mary本來是希望透過這段婚姻可以生育繼承皇位，免得皇位落在她的 half-sister Elizabeth手中，而Elizabeth 是一名Protestant，但她始終都沒有懷孕。此時，教皇Pope Julius病逝，Pope Paul IV 繼承，並與Philip發生衝突，Pope Paul IV召回代替Cranmer的Archbishop Pole，Mary不肯放人，於是她也失去Pope的支援。 
(3) 然而，Mary恢復昔日 Laws against heretics，當時Mary親信Bishop Bonner及Gardiner大開殺戒，先後把John Rogers of St. Paul’s Church處死，其後又把Bishop Hoofer在Gloucester教堂外燒死(1555年2月9日)，但他的死卻引發不少英國人跟隨他，Ridley, Latimer亦在Oxford 於10月16日被燒死，最後，Archbishop Cranmer 於1556年3月21日 在Oxford被燒死，之前，他曾經表示改革是錯誤的行為，但臨死前，他公開勇敢的改正他的看法，最後他堅持著他的信仰為主犧牲，Mary又解雇了1200 個教士，以他們結婚為理由而解雇，有286名Protestants被燒死，所以歷史稱Mary為血腥的Mary (Bloody Mary)，但事實上她一生是痛苦的，她不為國人所愛，甚至丈夫也唾棄她，連她所信奉天主教的教皇也不接納她！   　  
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