                       教會歷史
蘇穎睿牧師
第二十五課：英國的宗教改革(2)
(1) 楔子
(1) 英國聖公會之能成立，多少是與伊利沙白一世女皇有極大的關係，伊利沙白女皇一世又稱為The Virgin Queen of England，無疑是英國歷史上一個非常出色和突出的皇帝，她的一生就是充滿了傳奇。是因著她，英國的宗教革命得以成功，也是因著她，英國抬起頭來，她帶領英軍打退西班牙Philip的Armada，也贏得歐洲各國的尊重，也是因著她，英國得享一段頗長時間的安定，也是因著她，英格蘭和蘇格蘭聯合起來，也是因著她，英國的民生及宗教得享自由，她不愧是英國諸皇室中其中至偉大的一個領袖。

(2) 然而，這並不是說她不是沒有瑕疵，她對清教徒不滿導致清教徒未能歸入英國聖公會，她的改革也非澈底，她是一個出色的政治領袖多於宗教領袖，她一生沒有嫁過任何人，其中的原因仍是個謎，她無疑是個實務主義者，不是太執著其原則，對信仰也是一樣，雖然她少時受基督教改革思想熏陶，但她的改革卻是不澈底，為了本土仍有很多天主教徒，她還為了政治緣故保留著不少天主教色彩。

(2) 伊利沙白女皇的背景
(1) 伊利沙白是Henry VIII與Anne Boleyn的女兒，正如上一課我們提過，Henry VIII與Catherine結婚20多年，Henry VIII愛上Anne Boleyn，就向教皇申請離婚，並且以Catherine為他哥哥Arthur的妻子而認定這婚姻無效。1533年，Henry VIII不理羅馬教廷反對，秘密與Anne Boleyn結婚，並且與天主教脫離關係，結婚不夠幾個月，伊利沙白便出世，時為1533年9月7日Henry VIII本意是想透過Anne Boleyn生個男孩子繼承Tudor皇朝，但Anne始終都有生過男孩，結果在1936年5月2日Anne被捕入獄，並且被控adultery, incest和witchcraft，於1936年5月19日被斬頭，那時伊利沙白只有二歲八個月大。
(2) Anne死後11日，Henry VIII娶了Jane Seymour，Jane Seymour生了Edward後便死了，而伊利沙白亦被宣稱為illegitimate不再被稱公主。這樣，三個孩子，Mary, Elizabeth, Edward都有不同的母親，也都是Henry VIII的孩子一同長大，伊利沙白於1537年交給Blanche Herbert照顧，而Catherine Champernowne亦被委任為伊利沙白的governess，在她們之教養下，伊利沙白可以書寫English, Latin, French, Greek及Italian，也是在當時社會中一個受高深教育的人。
(3) Henry VIII於1547逝世，那時伊利沙白只有年13歲，Edward繼為皇帝，伊利沙白則被送往Henry最後一個妻子Catherine Parr撫養，Catherine後來嫁給King Edward的uncle Edward Seymour, Duke of Somerset，他們住在Chelsea。相傳在此期間，Edward Seymour對伊利沙白有著一些不規矩的行為，於1548年，Catherine Parr發覺他們二人擁抱在一起，便叫伊利沙白離去。事實上，當Catherine Parr於1548年逝世時，Edward Seymour曾經追求過伊利沙白，於1949年Seymour被捕（在審問中伊利沙白否認他們有任何關係），並被控以叛國罪，於1949年3月20日被斬，究竟伊利沙白的獨身與Seymour有沒有關係，這仍是歷史中的一個謎。
(3) 瑪麗女皇時的遭遇
(1) 伊利沙白與King Edward關係不錯，於1553年7月6日King Edward逝世，死時只有15歲，他死時立Lady Jane Grey為承繼人，她是Henry VIII’s Sister Mary的孫女，但卻得不到大多數英國人的支持，九日後她便落台，皇位交給了Mary
(2) 本來在Jane Grey這件事上，Mary和伊利沙白是站在同一陣線，但當Mary登位後，一方面伊利沙白是有機會承繼她的皇位，另一方面她又是基督徒，所以對伊利沙白也極有戒心，瑪麗女皇的聲譽很快便低落下來，再加上她嫁了西班牙的Philip，(他是Charles V的兒子)，更引起國人之不滿，於1554年1月2日間，Thomas Wyatt率領國人在英國不同的地方反叛，歷史稱為Wyatt’s Rebellion。
(3) 瑪麗女皇平亂了內亂，更趁勢捉拿伊利沙白，並且被囚在Tower of London之中，這是伊利沙白一生至黑暗的一頁，伊利沙白不住的表明她的無辜，她與Wyatt並沒有任何關連，在Mary的謀臣中，有些主張把伊利沙白除掉，其中以Simon Renal, Stephen Gardiner為主，但另外的謀臣，包括了Lord Paget則以沒有證據的理由下主張釋放伊利沙白，最後於5月22日，伊利沙白得到釋放，在Woodstock被軟禁一年，沿途，她得到廣大群眾的歡呼和支持。
(4) 到了1555年4月17日，瑪麗女皇得知她並沒有懷孕，相反的她是患有Cancer，伊利沙白繼承皇位的機會大增，甚至瑪麗的丈夫Philip也承認這事實，並且公開表示贊成伊利沙白繼承為皇帝，而不揀選Mary，Queen of Scotland。1558年10月，瑪麗女皇病危，並承認伊利沙白是她的繼承人，她於1558年11月17日逝世，皇位由伊利沙白繼承，她時年為25歲，當她得悉作了英國的皇帝時，她立時引用詩篇（拉丁文）118：23描繪她的心情“A Domino of factum est illud, et est nirabill in oculius notris.”「這是耶和華所做的，在我們眼中看為希奇。」
事實上，她之所以登位為皇實在也是一件非常希奇的事。
(4) 伊利沙白登基
(1) 當伊利沙白登基時，她講述了一篇稱為Two Bodies演辭充份的表達了她的宗教及神學理念，這兩個「身體」就是她的natural body，另一個是body politic，她的演辭是這樣的：
My lords, the law of nature moves me to sorrow for my sister; the burden that is fallen upon me makes me amazed, and yet, considering I am God's creature, ordained to obey His appointment, I will thereto yield, desiring from the bottom of my heart that I may have assistance of His grace to be the minister of His heavenly will in this office now committed to me. And as I am but one body naturally considered, though by His permission a body politic to govern, so shall I desire you all...to be assistant to me, that I with my ruling and you with your service may make a good account to Almighty God and leave some comfort to our posterity on earth. I mean to direct all my actions by good advice and counsel.
(5) 伊利沙白的宗教政策 
(1) 當伊利沙白登基時，不少流亡到海外的基督徒帶著雀躍的心情回國。然而，國內的境況卻是相當混亂，雖然經過Edward的改革，基督教在英國漸流行，但國內仍有不少天主教徒和主教，況且瑪麗女皇在任期間，積極推行天主教教規，務使英國教會重歸羅馬，又打壓基督教徒，燒死差不多300個基督教領袖，讓國內更是混亂的情況，伊利沙白一上場，就要收拾這樣的一個混亂局面。
(2) 然而，伊利沙白一方面是基督徒，也有基督徒的背景，但她又不喜歡清教徒，不願意走John Calvin Geneva的路線，以為這是過於極端，但在客觀的條件下，再加上她的務實主義，她還是傾向一個較為溫和的基督教政策；原因有三：
· 天主教一向以為她是Illegitimate，教皇也從沒有承認Henry VIII與Catherine Aragon的離婚，照天主教的立場，他們承認Mary Queen of Scotland為繼承人多於伊利沙白，為此立場只會迫使伊利沙白傾向基督教及基督教主教。
· 同樣的，伊利沙白也不能夠尋求法國或西班牙的幫助，一如羅馬教廷，他們都是主張Mary，Queen of Scotland承繼皇位，所以她也是被逼建立自己的勢力，組織一個屬英國的教會，而不是依附天主教。
· 然而，國內仍有不少天主教勢力，她又不願意傾向那些較為激烈的改革派，特別是那些清教徒，於是她只有揀擇一條中間路線，一方面是名為基督教，但同時卻仍維持不少天主教的元素在裏面。

(3) 於1559年，國會要通過她的宗教政策，House of Commons以大比數通過，但House of Lords，特別那些主教，卻有反對的聲音，但因主教人數不少，她又稍改一下其條款，終於在1559年5月8日通過Act of Supremacy，這包括接受伊利沙白為Supreme Governor the Church of England，又同年的Act of Uniformity又被通過，各教會一律要採用1552年的Book of Common Prayer，並且每個人都必須參加崇拜，到了1562年通過了Thirty-Nine Article，其中有不少都與加爾文的神學相似，但同時卻仍保留天主教不少的禮儀，這就是奠定了英國聖公會在英國的地位了！
(4) 伊利沙白有不少很好的謀臣，其中以William Cecil為首，是因為這些謀臣，她願意支援在荷蘭的Huguenots及在蘇格蘭的基督徒。然而，伊利沙白對清教徒卻沒有好感，首先是有關Cambridge教授Thomas Cartwright，他是一名清教徒，而且非常受人歡迎，也得到Cecil的支持，但伊利沙白卻在1570年解了他在Cambridge的教授職銜，因為 Cartwright以為皇帝只是教會的一份子而非教會的Governor；因此Cartwright 只能逃亡，但他的影響卻是非常深遠，此外，她又與House of Commons兩位領袖發生衝突，他們是Strickland及Wentworth，他們都是清教徒；是因為這樣的衝突，以致英國聖公會未能羅致一些清教徒加入。
(6) 伊利沙白的婚姻
伊利沙白雖被稱為The Virgin Queen，一生也沒有結過婚，但這並不是說她沒有追求者，也不是說她沒有談過戀愛，一般歷史家都相信在1559年時她曾與青梅竹馬的Lord Robert Dudley有過一段情，1560年Lord Dudley的太太從樓梯跌下來而身亡，不少人懷疑這是Lord Dudley所作的，目的是想娶伊利沙白為妻。而事實上，伊利沙白也曾嚴肅考慮過與Lord Dudley成親，但她所有的謀臣都極力反對，甚至有謠言傳出，若他們成親會引起內亂；伊利沙白也就放棄了這段婚姻，1578年Dudley再婚，但Dudley一直都在她心中。
(7) Mary, Queen of Scotland 
(1) Mary Stuart (1542-1587)是蘇格蘭的女皇，又稱為Mary I。她是King James V of Scotland的女兒，她出世六日後父親便去世；她九個月大便被封為女皇，1558年，她下嫁Francis。Francis於1559年登上法國皇位，是為Francis II，而Mary亦遷往法國居住。
(2) 1560年Francis 死，她便返回蘇格蘭，4年後她再嫁給Henry Stuart，但這段婚姻非常不愉快，在1567年，他們的居所發生爆炸，Henry Stuart的屍體被發現，發覺他真正的死因是被人勒死，隔了不多時日，Mary又再嫁給James Hepburn，不少人都懷疑Hepburn就是謀殺Henry Stuart的兇手，此時的蘇格蘭已經有不少Protestants，John Knox是其中一個reformer ，影響極大，他們的婚姻引起國內極大的反對，再加上Mary I是一個忠心的天主教徒，結果引發起叛亂，Mary被囚於Loch Leven Castle，並於1567年6月15日被逼退位，把皇位交給她一歲大的兒子James VI。
(3) Mary後來逃出Loch Leven Castle，並企圖奪回皇權，但失敗，只有逃往英國投靠伊利沙白一世，然而Mary I及Elizabeth是有一段非常矛盾的關係，天主教教會不承認伊利沙白為女皇，以為Mary才是真正的繼承者，無論是羅馬天主教教會，法國、西班牙、蘇格蘭及英格蘭的天主教徒也是如此，伊利沙白以為Mary是對她的一種威脅，便把她囚禁了19年，最後審她，並以叛國之名判她死刑，是為1587年2月。
(8) Spanish Armada

(1) 在1585年至1587年，英國的Sir Francis Drake帶領英國艦隊在Caribbean’s的Cadiz數度偷襲西班牙軍艦成功，重創西班牙艦隊，西班牙皇帝Philip決定向英國宣戰。
(2) 1588年7月12日，他派了強大的艦隊，在Duke of Parma率領下，橫過英倫海峽，進攻英國，這個龐大的艦隊共有160艘戰艦，30,000個海軍陸戰隊，實力遠勝過英國，而Armada這個字是invincible意思，但英國艦隊憑著它們的快速及出其不意的偷襲，再加上天氣，在Gravelines大敗西班牙的艦隊，這不但鞏固了伊利沙白的皇位，而且更鞏固Protestants在英國的勢力和地位。
(3) 總括來說，伊利沙白的影響是大的。
· 英國脫離了羅馬的操控，並且得以獨立發展。
· 在她的在位期間，天主教佔據民田民產的趨勢得以竭止。
· 她亦取消教士們之特權，也減少教會之腐敗他們亦要在法律之下。
· 她亦取消了doctrine of purgatory，斷絕了教會之財路，因為當時教會往往利用這個教義來搾取人民的金錢。
· 她的宗教改革強調人可直接到神那裏，不用中間人事操控一切。 
(9) 伊利沙白的晚年

(1) 1588年戰勝了西班牙的Armada後的15年，對伊利沙白來說也正是艱難時刻之開始，對外方面，英國與西班牙及愛爾蘭的戰事並不因此而終止，再加上年年加稅，經濟衰退，人民生活困苦，天主教的反叛又蠢蠢欲動，再加上她一再依靠謀士相繼去世，新興的謀臣又不和，她的權力也開始削弱。
(2) 到了1602年，她患上抑鬱症，再加上1603年她的好友Catherine Howard逝世，她更傷心，於1603年3月24日終於病逝，並且委任了James VI of Scotland繼承她的皇位，也開始了英格蘭和蘇格蘭的一統。
教會歷史　　　　　蘇穎睿牧師    (附件)
　第二十五課：聖公會的神學
(10) 楔子
(3) 聖公會(Church of England)並沒有一個官式的信仰立場，(長老會有Westminster Confession of Faith)，也沒有一個創始人，如John Calvin及Martin Luther，也沒有一個元首，制定所有一些信條（如天主教），大致來說，一般聖公會的信仰是根據傳統三個重要信條。

· 使徒信經(The Apostle’s Creed)

· Nicene Creed 

· Athanasian Creed

(4) 除此之外，聖公會的信仰亦跟據英國教會遺留下來的信條，其中主要有prayer-books, Thirty- Nine Article of Religion，這些大多是出於Cranmer手筆；此外，他們也以昔日英國教會的先賢之著作為根據，這包括了Cranmer, Richard Hooper, Lancelot Andrews及John Jewels。最後，他們也根據各大公會議所定的教條信仰，這稱為Canon Law的是非常重要典籍。

(11) 聖公會的基要信仰

(4) 他們對聖經的看法－他們接受整本舊約和新約聖經，但卻不接受旁經，雖然Thirty- Nine Retile Article VI以為旁經有助我們了解聖經，但仍非正典之內。然而，在聖公會中，有三種不同的看法

· 近似天主教的看法－他們對旁經較為尊重，對教會的釋義較為權威性。

· 近福音派的看法－相信聖經就是神的話語，是infalleble and inerrant。

· 新神學派的看法－以為聖經只是含有神的話，不是infalleble，也不是inerrant的。

(5) 他們對基督救贖的看法－Thirty-Nine Article，相信耶穌為我們的原罪及罪行而被釘在十字架上；祂是為所有人而死。

(6) 他們對創造及墮落的看法－傳統的聖公會(如39 Article)相信人的墮落帶來死亡，他們的意志也不是自由的，是墮落的，但近代聖公會有些人卻有不同的看法，甚至以為創世記是神話，但大多數聖公會人士相信Theistic evolution。 

(7) 水禮－他們是灑水，是象徵人的重生，他們是有嬰兒洗禮的。

(8) 他們對聖餐的看法－39 Article顯然是與John Calvin的看法相同；不是真的presence，是 spiritually present。

(9) 有兩個聖禮－水禮和聖餐。

(10) 教會體制－聖公會的體制稱為Episcopal，這個希臘文是解作「主教」(Bishop)，在每個教區（如香港）都設有主教，他是整個教區的主任牧師，在他之下priest和deacons。    
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