                       教會歷史
蘇穎睿牧師
第二十八課：歐洲的宗教改革運動-其他支派
(1) 楔子
(1) 十五、十六世紀的歐洲宗教改革運動，席捲整個歐洲，把一直影響著、控制著整個歐洲的天主教教會打跨了，紛紛出現一個新的局面。
· 在德國有馬丁路得的改革，建立了路得會，基本上路得會也成了德國的國教。

· 在瑞士、荷蘭等地方有John Calvin的改革，創立了歸正派Reformed Church教會。 

· 在英國有英國教會(Church of England)，雖然在禮儀上仍保存著很多天主教的儀式，但她是脫離了天主教的體系，成為Protestant Church。

· 在蘇格蘭，有長老宗教會的成立。 

(2) 然而，除了上述的主要基督教教派外，在這個改革運動，亦產生了不少其他改革教會，是獨立的教會。從整個局勢看來，不少獨立的教會，而又不是與國家有著分割不了的關係的教會出現在歐洲上，這一章正是我們要討論的其他改革支派。
(2) 英國的清教徒
(1) 一提起清教徒，或許我們是受莎士比亞的劇之影響，又或者是「清教徒」這個名詞的影響，我們以為他們是一班「超級屬靈派」，最守教條、古板，及甚至虛偽的一群。其實這是極錯誤的觀念，他們之所以稱為「清教徒」（Puritans），是指當Henry III及 Elizabeth I 成立英國教會(Church of England)時，一些信徒極不滿意這些表面的改革，他們以為聖公會的改革不澈底，仍帶有濃厚的天主教色彩，無論是教義上，體制上都與天主教極相似，唯一至大分別的是他們拒絕臣服教皇，取而代之的是英國的皇帝，他們很想英國推行真正的宗教改革，追隨John Calvin的道路，他們稱為「清教徒」。 

(2) 最早期的清教徒，都是屬聖公會的，他們不滿意聖公會的改革不夠澈底，如
· 水禮時仍源用天主教的儀式，點劃十字架。
· 在聖餐前跪在地下。
· 主教賦與太大權力。
· 聖經的權威不夠被重視。
· 體制太像天主教，建議教會乃由長老及Synod管治。 

· 教會不夠嚴謹，紀律鬆弛。
(3) 在伊利沙白早期，不少這些清教徒信徒或主教仍是效忠Church of England的，並且希望透過他們影響力使聖公會有更多澈底的改革，早期領袖包括Thomas Cartwright (1535-1603)及William Perkins (1558-1602)，然而，伊利沙白並不熱衷於改革，她對清教徒也沒有多大好感，後來James繼位，對清教徒更打壓，這令不少清教徒有脫離聖公會的心意了！ 

(4) 最終在Robert Browne (1550-1633)的帶領下，他們決心脫離聖公會，稱為Separatist Puritans，除了Bowne外，還有Robert Harrison(1585年逝世)，他們不再以為Church of England是真教會，他們在Norwich組織了獨立的教會，這亦開始了英國獨立教會之運動，英國教會非常不滿，對他們更多打壓，虐待他們，更驅逐他們離境！ 

(5) 荷蘭在這個英國獨立教會運動中起了極大的影響力，他們同情這些清教徒，並且歡迎他們前往荷蘭避難，Browne及Harrison在Middleburg建立一個小型的獨立教會，專收留這逃難的清教徒，Browne後來返回英國，重歸Church of England，但其他領袖，如Henry Barrow, John Greenwood, Francis Johnson, Henry Ainsworth, John Robinson繼續帶領，John Robinson (1576-1625)更帶領不少清教徒教離開英國，前往美洲的New England，他們所乘坐的船稱為Mayflower號，從Leiden 出發經過Plymouth前往New England。 

(6) 在諸多Puritans中，其中著名的有John Bunyan約翰本仁 (1628-1688)，他所寫的那「天路歷程」(The Pilgrim’s Progress)真是燴炙人口。本仁生於 Elstow的Bedfordshire，家境清貧，於1650 年代曾加入Parliament軍隊，參加英國內戰，於1649年結婚，並且在妻子的帶領下，信了主。1651年，他加入了 Bedford的獨立教會，他靈性低沉了好幾年，後來他得到復興，並且力入Bedford獨立教會事奉，並在那兒講道，因著人數增多，被當局捉捕下獄，他大部份時間都在獄中，就是他在獄中寫成幾部重要著作，包括Grace Abounding to the Chief of Sinners(1666) 是描神怎樣改變和使用他，於1678出版了The Pilgrim’s Progress, 以寓言方式描繪一個基督徒的天路歷程。除此之外，在1682年他還出版了The Holy War；但天路歷程仍是至著名的。  

(7) 先前所提到的Mayflower，是於1620年，從英國的Plymouth出發，直達麻省的Plymouth，船上載有102名清教徒，又稱為Pilgrims，船員有25-30人，他們本來預算前往New York，但因風勢關係，經過了66日的旅程，終於11月21日抵麻省的Plymouth，其中有二個人病死，但卻有二個BB出生，他們亦開始了移民美國之浪潮，其中不少是因被英國教會及政府所壓迫而移居美國。 

(3) The Anabaptists
(1) The Anabaptists是在眾宗教改革運動中最激進的一派，他們並不是一個緊密的組織和運動，而是比較散的。他們不接受嬰兒洗禮，成人一定要清楚信仰才可受洗，他們不喜歡被稱為Anabaptists，（意思是再次洗禮），這是不接受他們信仰的人給予的名稱，Ana的意思是「再一次」，這是因為他們不接受嬰兒洗禮，到了成人信主，必須接受另一次成人洗禮。 
(2) 其實，Anabaptists運動主要並不是「水禮」問題，而是他們反對政教會合一，早在1523年，在Zurich已經引起爭端，那些Zurich的巿議會並不願意接受一些神學家所提出的宗教改革運動，有些神學家以為他們能夠做到的，是不斷的教導，企圖說服巿議會，這一派代表有Zwingli，另一派則以為不用理會巿議會的意見，教會可以自行改革，最後於1525年這一派的激進份子自行洗禮，脫離巿議會的教會，成為free church的先河，並且這運動傳至德國及整個歐洲，其中以瑞士、荷蘭及德國最普遍。 
(3) Anabaptist的信仰是什麼？這是一個比較難答的問題，因為他們是比較「散」，但大致來說，他們是非常嚴謹，不得起誓、不參加打仗、不自衞、不參與政治，他們又彼此分享財富，他們以為這都是耶穌的教導，作為耶穌的門徒，是要遵守的，而且他們以為信徒既是弟兄，一切決定都非個人決定，乃是集體決定，甚至聖經的解釋，教義的決定，都不是依從creed，而是by consensus。他們又極力反對政教合一，教會不應由國家管治及影響。 
(4) 這樣的信仰引起Reformers及 Catholics極大的反應，他們不能接受這樣激進的看法，他們以為這樣的信仰會把整個歐洲引起大亂，於是大舉鎮壓及逼害，到了十六世紀中葉，只剩下三派留存，即是瑞士及南德國的弟兄會(Brethren)，荷蘭及北德國的Mennonites，及Moravia的 Hutteries而這三派亦有不少移民到美國，並且也改變了不少他們起初極端的看法，所以從1950年至1988年，就以Mennonites來說，人數增加了三倍。
(4) 英國的浸信會
(1) 1608 年，John Smyth在荷蘭為自己施洗，表示他脫離英國教會，他是Cambridge的 Christ’s College的Fellow，但James I厲行對付反對Church of England 的人，他也成為逼迫的對象。後來他死了，他的同工Thomas Helwys返回英國，並且1612年在London創立了第一間的General Baptist Congregation。 
(2) 在1638年，亦有一群追隨John Calvin的信徒，但相信浸禮的，亦在London建立信會，稱為Particular Baptists，與General Baptists不同的地方是後者的神學為Aminianism，而前者是Calvinistic。 
(3) 這些浸信會的信仰是什麼呢？他們主要相信教會不應受國家管制，是個別教會有獨立的權利，但彼此教會卻可以互助，所以這些獨立教會組織所謂General Assembly (General Baptist)，或Associations (Particular Baptists)，在這些總會或聯會中，他們製定一些所謂Baptists Viewpoint，並統籌一些事工，如按立牧師，差傳工作及其他聯會事工，但他們仍堅持每個教會是自主和獨立的。    
(4) 到了1660年，英國估計有300間浸信教會，當Charles II在1660 年登位，他們大受壓迫，直至1687年才稍獲自由，然而，這些浸信會至大的敵人，倒不是外來的逼迫，而是內部的問題，當Arianism傳到英國，不少信徒受此影響，甚至否定耶穌的神性，到十八世紀時，General Baptist改為Unitarian，而Particular Baptists 卻走另一方向，他們極力反對自由派(liberalism)，更有些走向hyper-Calvinism的神學。  
(5) 1785年，Particular Baptist 的Andrew Fuller出版了一本書，名叫The Gosper Worthy of all Acceptation，糾正了不少hyper- Calvinism的神學，也成了英國浸信會的其本信仰，而且他們非常注重差傳的工作，在1792年，創辦了Baptist Missionary Society，他們差派了 William Carey及 John Thomas到印度傳教，並且得到Fuller在英國本土大力的支援，把福音傳遍天下，以致今日浸信會在世界創立教會，有此普世的異象，對日後的基督教發展有著極大的影響，而William Carey是英國往印度傳教的浸信會傳教士，他在印度工作極有果效，這包括翻譯聖經、建立教會、創立學校及醫院，也帶來印度很多改革，是神非常祝福的一位宣教士，也是宣教歷史上重要的一頁。
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