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蘇穎睿牧師
第三十一課：十八世紀的理性時代
(1) 楔子
(1) 十八世紀是一個非常有趣的時期，一方面我們看到理性主義抬頭，不少歐洲人開始拼棄他們的信仰，那個所謂The Quest of the Historical Jesus運動亦應運而生。但另一方面卻有屬靈的大復興，這一章先談理性主義之抬頭及其帶來的影響。在歐洲無論是哲學、神學都深受Deism的影響。這個所謂Deism運動源於英國，這套思想在十七世紀時已經孕育，Bacon, Hobbes, Descartes, Kepler, Galileo及Isaac Newton 都以理性和科學為依歸，他們以為在宇宙是由一個自然律(natural law)去控制。神只是一個absentee deity，祂創造了這個世界後，啟動它自然運作後就一去不返，所以在這個由自然律控制的宇宙並沒有任何神蹟奇事；聖經中所提到的神蹟、復活、道成肉身，預言都是天方夜譚的神話，對一個有理性的人來說是不可信的。 

(2) 在諸多Deism的信徒中，其中以John Toland最著名，他在1699年出版了一本名叫Christianity not Malicious一書，另一個是Matthew Tindal，他寫了一本名叫Christianity as Old as Creation(1730)。他們的意思很快便傳到德國和法國。在德國，這所謂「啟蒙運動」再加上Christian Wolff和Kant的哲學，及Goethe和Lessing的文學，啟開了一個新的思想領域，叫德國人愈來愈走離路得的神學。在法國，有一批叫做Encyclopaedia的學者，其中有些是科學家、有些是神學家、有些是哲學家，他們合力著作百科全書Encyclopaedia，都是表揚這種「理性主義」的Deism，對他們來說，聖經或神的啟示並非信仰的基礎，而是人的理性才是信仰的基礎，David Hume的Treatise of Human Nature(1739)及Voltaire的著作都是其中的代表。 
(2) 我思故我在的Descartes
(1) Archbishop William Temple曾經說過，歐洲歷史至黑暗的時刻發生於1619-1620的冬天，這是因為法國的哲學家René Descartes 發表一種新的哲學思想－Cogito ergo sum（我思故我在－I think, therefore I am），這思維正啟開了懷疑和理性時代的序幕，他主要的理論是：懷疑所有可以懷疑的地方，懷疑是一切知識的源頭。這與100年前馬丁路得以為聖經，神的話語才是真理的源頭成了一個極大的對比，而且，Descartes的理論亦啟開了Modernism的特色－個人主義。 

(2) 面對著這樣的挑戰，不少教會是採取敵對的態度，他們反理性，或是不理會理性。那些敬虔派(Pietists)只顧個人的靈修生活，那些 Quakers只顧聖經中的亮光，這就形成「理性」與「非理性」的對衡狀態。 

(3) 我們可以說有三個代表人物，正是這理性主義(Deism)的典型代表，第一個就是René Descartes (1596-1650)，他本來是天主教徒，也是一個數學家，他主張一切都以理性為依歸，他活在一個科學剛起步之時候，談到科學，這有賴證據evidences。所以科學是依靠我們的官感－可以摸、可以見、可以量度。但我們怎知我們的官感是可靠的呢？Descartes的答案是：「我思故我在，若果我們說萬事都可懷疑，那麼世上只有一件東西是不容置疑的，他一定要存在，他才可以去懷疑；你一定肯定你是存在的，那麼你才可以去懷疑」，所以他說我思故我在。他更用此事證明神的存在，當你懷疑神的時候，就證明了神的存在了！     

(3) Baruch Spinoza(1632-1677)
(1) Descartes始終都以為自己是一個敬虔的天主教徒，但Baruch Spinoza則不同，他是一個猶太人，他隨父母移民來到荷蘭；在十七世紀的荷蘭，可算是至開放的一個國家，容許五花百門的理論，Spinoza與他的拉比發生衝突，並且被逐出會堂，因為猶太拉比以為他是非正統。 
(2) 1663年，Spinoza出版了一本書叫Ethics，他被稱為a hideous atheist，事實上他可算是一個泛神信徒(pantheist)，他斷然否定神的存在，他以為世上只有one substance，稱為God，  或nature，一切reality都是這個「nature」的manifestation，God是一個cause，nature是一個 product，其實都是一樣的，而這個神/ Nature就是first principle。 
(4)    G.W. Leibniz 
(1) 第三個理性代表者是一個德國的protestant，名叫G.W. Leibniz (1646-1710)，他出色的科學成就令他獲取為The Royal Society in England的會員，他以為reality是由無數的monads組成，所謂 monards是指simple substances without parts and are eternally active。這些monards是一系列的，從至低的到至高的，至低的是僅次於「無」，而最高的是神。 

(2) Leibniz又用ontological argument 來證明神的存在，所謂ontological argument是指萬物都同出一源，如果我們心裏有一個絕對的完全的神之觀念存在，這個主觀的感覺就說明了有客觀的事實，就證明了客觀裏就有一位絕對的，完全的神存在。 

(5)  英國的經驗主義者－John Locke
(1) 如果我們說rationalism影響著歐洲大陸，英國的理性哲學家比較注重empiricism。 empiricism這個字是來自希臘文，意思是「經驗」，他們以為「經驗」才是知識的源頭，在這方面有三個主要的代表人物。 

(2) 首先是John Locke (1632-1704)他在University of Oxford唸醫學，當Commonwealth崩潰， Charles II恢復皇位，Locke逃到荷蘭，他曾經寫過一些有關政治及護教的書籍，但主要的著作是Essay Concerning Human Understanding (1690)。
(3) Locke以為一個人就好像一張白紙，他怎樣得著知識和思想呢，他以為只有一個方法，就是透過經驗和senses，首先是透過這些官感，把data進入腦中，理性(Reason)只是分析和解釋這些data fed to it by the senses。但單靠理性是無可能的，是我們所看到、摸到、嚐到、聽到、嗅到才是知識的源頭。
如果是這樣，基督教的信仰也必須是依賴我們的senses，這個世界是給我們指向一個又聰明又慈愛又有大能的神為我們的源頭。基督的福音也是靠耶穌所行的神蹟來證明，神蹟就好像是一個ambassador的credential。這是證明祂的權柄，是因為耶穌所行的神蹟，所以我們才相信祂，有些東西是與我們理性吻合，有些是與我們理性相反，有些是超越我們理性的(e.g.耶穌的復活) ，但至重要的是我們經驗到。
(6)   George Berkeley (1685-1753)

(1) George Berkeley曾到Bermuda去建立一所missionary college，並且展開福音工作，後來他在Ireland被封為主教，一如Locke，他對知識論非常感到興趣，他以為“to exist” means either to perceive or to be perceived。換言之，我們之所謂reality，其實都是在我們心中。 

(2) 不少人對Berkeley存有疑問，若reality只在我們心中，而不是客觀的存在，這與幻想、夢想有何不同？ 除此之外，我們perceive的東西也不一定是真實的東西，就好像瞎子摸象一樣。
(7)  David Hume
(1) John Locke和Berkeley 都是相信神的，但David Hume (1711-1770)卻是充滿疑惑，他以為如我們是無法證明existence soul or self，我們看到的只是我們的感受、病痛、喜樂，但永遠不是我們的self。 

(2) 他也懷疑因果的理論，他只相信這一連串的事件只是sequence of events，並非困果關係，在宗教上而言，我們相信First Cause是沒用的，至於神蹟，是違背了自然定律，所以是不可能的。
(3) 他的影響很大，其中以康德(Kant)及20世紀的logical positivists也是受他影響的。他可以說是skepticism的鼻祖，但究竟他的理論是否有理呢？ 

· 什麼是self？Self不同手、腳、頭，因為你是看不到的，但這不等如這self是不存在，這個self既是object，但同時又是subject ，這就是self 的矛盾所在，這方面，Hume對self的看法是有點道理的。 
· 然而，Hume所否定的「因果」關係倒有問題了，因為任何事情發生都非random ，而是有理、有緣，其實Science的law of nature正是肯定了因果關係，Hume在這方面是矛盾的，所以他以此事否定神的存在也是有問題的了！ 

(8)  法國的Rousseau(1712-1778)
(1) Rousseau 是一個能有才幹的人，他先是Protestant，後轉為Catholic，及後成為一個Deist，他寫小說、歌劇、政治理念及不同主題的書籍，是一個多才多藝的人，但他生活卻有點問題，一方面他是談論人的尊嚴，但另一方面他把五個illegitimate Children遣進孤兒院。 

(2) 在理論上，他以為人本身是善良的，只是社會的腐敗污染了他們，所以教育是非常重要，他另一個思想稱為social contract，當時的法國與英國不同，皇帝是above the laws，Rousseau以為任何一個政府和皇帝都不是神派下來管治的，是據人民意選而在位的，他稱這個民意為social contract, The Contract is designed to combine individual freedom with just government in the interest of the majority，他這個觀念啟發了法國大革命(1789)及美國的獨立(1776)。
(3) 在宗教上，他拒絕接受教會的dogma，他只相信一個Being，這是一個神秘的Being，God is to be adored and served not argued over or made the object of institutional religion。他這思想影響整個歐洲極大。    
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