                       教會歷史
蘇穎睿牧師

第五十五課：二十世紀的教會：緒論(2) 
(1) 二十世紀的宣教活動
1) 基督教在十九世紀之前主要是在歐洲，但二十世紀的宣教活動，把整幅圖畫也改變過來，基督教不住在歐洲以外地區展開，至目前為止，據2005年Encyclopedia Britannica估計，全世界人口有33%是基督徒，也即是20億，其餘宗教的分佈是伊斯蘭教佔20%，印度教佔13%，中國民間宗教佔6.3%，佛教佔5.9% ，其他宗教佔4%，無神論佔14%。

2) 在20億信徒中，佔有一半是天主教徒，其餘是基督徒及東正教，而基督教的分佈則以美國最多信徒的地方，約有250 million信徒。然而,在亞洲及中美洲，基督徒的數目由600 million增加至1 billion，而歐美基督徒的比例，則由1910年的95%減至 2010年76%。

	類別
	人數
	世界人口比例
	基督徒人口比例

	天主教

基督教

東正教

其他宗教
	1,094,610,000

800,040,000

260,380,000

28,431,000
	15.9%
11.6%

3.8%

0.4%
	50.1%
36.7%

11.9%

1.3%

	總數
	2,184,060,000
	31.7%
	100%


3) 至於基督徒的分佈情況，可列如後
美洲



804,071,000
歐洲



365,560,000
亞洲



285,120,000
非洲



516,470,000
中東及北非


 12,840,000
4) 在二十世紀的教會宣教中，其中增長至迅速的可算是中國教會了。中國是人口至多的國家，在1948年，基督徒人數不夠100萬，但到今日為止，基督徒人數可能已超過9000萬至一億，比較保守的估計也有7000萬，下面一表是PEW FORUM 所發表的數字：
	基督徒

獨立信徒

其他信徒

東正教

天主教

其他
	58,040,000

35,040,000

20,000,000

20,000

9,000,000

10,000
	4.3%

2.6%

1.7%

1.1%

0.7%

0.1%

	
	67,070,000
	5.0%


我相信中國信徒的數目比這的數目還要大得多。
5) 巴西也是一個信徒眾多的國家，估計有175 million，是美國之外最多信徒的國家，在基督徒人口中，每八個便有一個是巴西人，在1980年的人口普查中，天主教的數目佔全國90%，但到了2000年，則降至74%，主要原因是不少天主教歸信了基督教，現在巴西的基督徒人數佔21%，其中72%的基督徒是有靈恩的背景。事實上，靈恩派的影響亦滲入天主教中，雖然有不少信徒仍參加天主教教會，但他們的信仰卻有靈恩的傾向。

6) 至於非洲方面，則以尼日利亞的教會增長至快，目前尼日利亞已有8000萬個基督徒，較任何一個歐洲國家多，目前在尼日利亞，回教徒與基督徒的比例相若；這也引至國內一些緊張的情況出現，回教徒與基督徒曾發生多次衝突，正如巴西一樣，靈恩派的影響在尼日利亞也相當大。 

7) 我們也要談談埃及的情況，從歷史角度去看，埃及是早期教會的基地，但自從回教興起，基督教教會在埃及也趨式微，但二十世紀喜見埃及教會有復興現象。1927年，埃及的基督徒人數信全國的8.3%，隨之基督徒人數漸銳減，但到2011年，基督徒人數躍升至5%，其中大部份是東正教，140,000 是天主教，福音派信徒有250,000人，其中靈恩派的信徒也佔去一大比數。 
8) 俄國也是一個極有趣的例子，雖然經過無神論的共產政權統治了這麼多年，直至今日為止，70%的俄國人稱自己是東正教徒；但近十年來，福音派的信徒在俄國大增，目前已有300萬個信徒。
9) 在亞洲地區中，最多基督徒比例的還算是南韓；約佔30%，其中11%是天主教徒，其餘是基督徒。基督教傳教士是於1880年才進入朝鮮半島，其中以循道會及長老會為主，韓戰結束，北韓屬無神論的共產黨統治，而南韓則深受美國影響，不少美國宣教士來到南韓作戰後重建，又廣設醫院、學校，以致基督教教會在南韓有著極迅速的增長。 

(2) 後現代思相對二十世紀基督教思想的影響
(I) 什麼叫做「後現代」？

1. 我們常常聽到「後現代」（Post-modernism）這個名詞，究竟「後現代」是什麼？
首先，我們要明白，「後現代」不是一套哲學思想，由一些思想家提出，很多人追隨它，而成了「一家學說」。所以「後現代」不是一套哲學思想，也不是一套倫理學說，而是一些現象，一些社會、思想現象，普遍流行在我們社會中，我們觀察這些現象，發現一些共同的地方，於是有系統地描繪這些現象的特徵，更有些學者，把這些思想現象的特徵系統化、理論化，以致我們可以更明白這個「後現代」的思維是一套怎麼樣的思維。

2. 顧名思義，「後現代」一詞是表明了有「前現代」Pre-modernism及「現代」(Modernism)的存在。首先，我們要看看「現代」 (Modernism)是什麼意思。自從啟蒙現代，批判學也越來越普遍，對中世紀遺留下來的信仰、道德、宗教、科學及歷史等觀念都受到極大的沖擊。由於科學開始發達，人類「求真」的態度也認真了，他們每每懷著一種懷疑態度尋根問底：地球是平的嗎？證據何在？上帝是存在的嗎？合理不合理？於是就啟開了一個我們所謂「現代」(Modernism)的時代。
「現代」(Modernism)的主要特徵有以下各點：

a. 他們假設一切事物、宇宙都有「常規」「定律」，我們要科學地去尋找這些常規、定律，尋求了解事物的真相。

b. 對「現代」思維的人來說，邏輯是金科玉律，也是一切事物的指標，什麼是邏輯呢？邏輯肯定了以下三個「定律」

· A是A，這是所謂the law of identity。所以一棵樹就是一棵樹。

· A不是non-A，A不可能不是A的，這就是所謂law of contradiction，所以一棵樹，它不可能不是一棵樹。換言之，一棵樹不可能又是一棵樹，而同時又不是一棵樹。 

· A就是A，B就是B。A不可能是在A和B之間， B也不可能是在B和A之間，這就是所謂the law of excluded middle 。所以一棵樹就是一棵樹，一間屋就是一間屋，一棵樹或一間屋不可能同時又是一樣界乎在屋與樹之間之東西。

c. 這邏輯定理是放諸四海皆準(Universal truth)，在人心之中，在宇宙萬物之中都是一樣。

d. 在語言及溝通之中，邏輯思維及定理是非常重要，若非如此，語言及溝通就沒有可能，也沒有意思了！
總括來說，這就是Modernism的特徵了！

(II) 從一些實例看看「後現代」的意義

1. 我相信若果我們從一些實例來看看，就會更容易明白這個所謂「後現代」的思維。
A. 一位八十後的青年，很喜歡聽收音機的talk show，這talk show host每次都提出一些社會問題來討論，任由觀眾phone in 及發表意見，當被問及為什麼她如此喜歡這個節目時，她說：「他們所討論的都是一些重要課題，我感到興趣。」當被問及為什麼她不聽聽一些專家的意見，而喜歡聽聽眾phone in，她答道：「我想聽聽不同人的意見。」
B. 美國的Judiciary Committee(Senate)要辯論是否接納Clarence Thomas為最高法院法官時，他們有激烈的辯論。Clarence Thomas是一名保守天主教教徒，也是一位黑人。這引起一些開明派的民主黨參議員反對，最後，主席就這樣對Clarence Thomas說：「對與錯乃在乎美國的國會，而不是在乎什麼大道理？」
C. 一個年青人被控協助他的好友謀殺一名女子，事實上，這年青人雖然在場，他本身並沒有參與這行動，也沒有在語言上鼓勵他好友如此作，但他只在旁觀看著，並不企圖去阻止他的好友作出如此暴行。當這青年人被問及為什麼他不企圖制止這暴行，也不報案，他答道：「我並不認識這個女子，但我卻是認識我的好朋友！」
2. 或許，我們就先看看這三個不同的個案有何特色：

A. 在「現代」的思想中，我們往訴諸於專家，他們費了許多時間，心思研究，他們的意見是極受尊重，但「後現代」的想法則不同，他們以為專家的意見不是適切(irrelevant)，真理不是客觀的，人人有不同的看法，看看不同的意見才是至適切和重要。
所以昔日在TV買廣告的，多是找一些專家作為代言人，但今日的廣告，卻很少找專家作為代言人，而是看看不同人的推介，這也說明電台的talk show，網友的意見便成了後現代的真理所在。
我想到在教會也是如此，現在的年青人，受後現代思想影響。在研經或討論一個課題時（如同性戀），他們不是聽取一個專門研究這些課題的學者、牧師的意見，而是各人發表各人的意見，若那牧師/專家不聽取及認同各人的意見，他們就視他為「自閉」(close-minded)和獨裁，不夠開放。

B. 第二個個案更為有趣，這也是與「真理」有關，「後現代人」不相信有客觀的真理，放諸四海皆準。相反的，各有不同的取向；每個團體都有他們的標準，就好像在香港，我們駕車是右駄駕駛，而美國是左駄駕駛，香港行車是靠左，美國/中國行車是靠右;沒有一個絕對真理，左不比右好，右也不比左好，但當香港決定是靠左行車，就不容許靠右行了，好與不好，真與不真乃在乎每個團體之決定。所以當美國參議院的司法小組辯論Clarence Thomas應否擔任美國最高法院的法官時，天主教是強調有普世性的真理，主席就提醒他說：「真理是由美國國會去決定的，作為一個法官，是依國會立定之法律裁定，而非按著他信仰而定！」

C. 我們再看第三個個案，這也是一個非常有趣的個案。據我們大多數人的思想，幫理不幫親是大義之行為，謀殺是罪行，是不道德、不尊重他人，是強暴，這是基於我們對人權、對道德之觀念而引申的結論。但對一個後現代的人，他們不是依這些大道理而行，而是基於他與他好友之關係而言，出賣好友是不義，不保護一個陌生人是無傷大雅，在兩者之間作取捨，他不願意出賣他的好友，所以對一個後現代人來說，沒有是非黑白，只有關係吧了！

3. 讓我們再多看一些例子：

A. 美國克林頓總統因與盧雲斯基在白宮有不當的行為因而被彈劾，事實上他並不因為此事而被彈劾，而是因為在宣誓下說謊，是perjury問題，但克林頓的律師在辯護時，完全不提perjury一事，而是指控special prosecutor因他的道德觀念而壓迫總統，大多數美國人都同情總統，並對檢察官不滿，結果克林頓無罪。

B. 當美國一大基督教宗派定下一日專為猶太人歸主禱告時，引起很多猶太人不滿，以為這是宗教歧視，是迫害猶太人的行為。
同一時間，天主教教皇擬訪問印度，印度官員對他說，除非天主教公開宣佈耶穌並非唯一的真理，否則不准入境。

C. 美國參議院辯論一個法案；一些議員認為這法案是違憲，與先祖立憲的原意相違，有些議員則以為憲法不是死的，是活的，不同的世代可以有不同的解說，不必斤斤計較原作者的意見為何。

4. 上述的三個個案又給了我們什麼啟示呢？

A. 第一個案告訴我們，現代人不是看「理」，他們不是看事情的真相（克林頓有沒有說謊），而是看那些人的動機是什麼。他們一口咬定其動機是倒總統，因而引起公憤。
同樣的，民主黨在1/7遊行，為什麼受到人攻擊？那些人（後現代思想）不是看民主黨的方案是否真的向民主行了一步，而是判定他們的動機是向共產黨低頭，是出賣了他們，這很明顯是後現代的思想。

B. 第二個個案就更明顯了，各有各的信仰，河水不犯井水，世上沒有絕對真理，若非如此，就屬靈塔利班，霸權主義，不開明。

C. 第三個個案更有趣，任何一句話，一條法律，一本經書都沒有fixed meaning。它們不是死的，是活的，各人因應不同的背境，不同的文化，不同的社團去解說這些，它的meaning是dynamic的。

(III) 後現代思想的特色
從上述六個不同的例子看，大概我們可以總括了「後現代」思想的幾個特色：
1. 不接受Real Essences

a. 首先，他們不接受所謂essentialism，什麼是essentialism呢？或許我用以下一個例子可以說明：中國人有句話說：「情人眼裏出西施」 (Beauty is in the eye of the beholder)，這裏說明，「美」並不是一件客觀的東西，而完全是主觀的東西，每個人對美都有不同的領受，你以為美的，他卻以為醜，這完全是個人主觀的感受，後現代人以為不但是藝術、世上一切，無論是宗教、哲學、語言，都是沒有客觀的真理；這一點與「現代」思維非常不同，世上沒有客觀真理，只有主觀的感受。

b. 或許我們再以Charlie Brown的一個漫畫故事來說明，一日Charlie Brown和一班朋友在郊外觀看天空白雲，有一位說白雲似羊，一個說似牛，一個說似山，但白雲不住變化，每一個時刻去看都有不同的景象，白雲是沒有一個固定的形象。同樣，世上任何事物都沒有固定的meaning，而是在乎不同的人，對它有不同的理解，每個人都帶著有色眼鏡看萬事萬物，每一個時代都不同。 

2. 在權者定出真理

a. 然而，後現代人並不是說世上沒有真理，他們只是說世上沒有客觀的真理，但矛盾的地方是：若每個人解說的都是真理，那麼真理便是絕對主觀，既是絕對主觀，其實就沒有真理了，但後現代的思想卻是從「現實」角度去看真理。

b. 或許我們套用下面一個例子說明：
世界杯英國對德國的一場球賽，英國林伯特主射罰球，有人以為是射入了，有人以為是沒有越過白線，究竟真相是什麼呢？有三個可能

· 球證判不入，是因為他主觀地看到不入，I call it as I see it .換言之，球證以為這球入了與否乃完全在乎他主觀地看到什麼就是什麼，這即是說：從客觀的角度看，入球與否的確是一個客觀事實，球證是憑著他的看見去斷定這是入了網或是未入。

· 入球與否既是一個客觀事實，球證就要按這客觀事實去判決，若當時的決定是錯了，球賽的結果便要推翻，若不想如此，球證就終止球賽，去看看錄影帶來決定。換言之，球證是按客觀真相，盡量去按這客觀事實來判斷，I call it as it is.

· 入球與否只在乎球證的決定，他的決定就是事實，就是真相，因為他是球證，在球場是賦與如此權力。I call it and then it becomes a reality.

c. 後現代以為真相乃在乎在權者，正如球證便是那個在權者決定是入了網與否。哲學家Derrida強調這就好像一個法官，他就是在權者，他定有罪便有罪，他定無罪便是無罪，他的判斷就是真相。

3. 不相信有絕對真理

a. 後現代思想拒絕接受universal truth，也不相信有absolute truth，這是什麼意思呢？我試用以下一個例子來說明，聖經說，不可殺人，為什麼不可殺人？

· 基督徒說，因為這是神所說的。

· 孔子說：這是人心裏的「道德意識」，稱為「仁」，人人都有此不忍人之心，這正是人禽之分別。

b. 然而，後現代人不信有此Universal truth或Big picture，他們不相信如果人不信神，不信有「仁心」，社會就會崩潰，他們不信有大 picture，不同的動機，不同的信念也以有此效果。

4. 不接受傳統的邏輯
在前文己經提過Modernism是強調邏輯，但後現代人士卻不以為然，他們以為世上有許多矛盾，有許多弔詭真理，他們是反對rational approach of life.

5. 不接受語言有固定的Meaning 
a. 因每個人都有一些pre-understanding，所以當每一個人閱讀其他人所寫的東西，他都帶著他的背景、思想、際遇去理解，這就是好像瞎子摸象一樣，各有不同的理解，而後現代人更以為根本就沒有象，只有每個人心中及理解的象吧了！

b. 但這不是說文字是沒有meaning的，對後現代人來說，真理是什麼呢？
對Modernism來說〝Truth is understood as correspondence with reality.〞
對Post-modernist來說， Truth is understood as〝What is good for us now to believe.〞文字的meaning純是個人，主觀及當時的環境，這對聖經的權威也帶來極大的挑戰。   

總結

這種後現代思維，是直接影響整個基督教發展，我們可以從兩方面看

1. 基督教教會本身受此思想影響，否定聖經為客觀真理，不相信是非黑白之倫理觀，正如一些教會容納同性戀等問題，以為教會絕對不可以以聖者居上來判斷那些同志。
2. 基督教與社會的分化越來越大，基督教強調是非黑白，往往否定一些社會價值觀，如墮胎、同性戀及性方向的問題，以致基督教成為一個被「仇視」的對象，這種情況對基督教的發展有著極負面的影響。
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