成人主日學
以色列歷史(一)



講師：蘇穎睿牧師
第九課：在埃及的日子
(1) 在埃及的年日
1. 雅各帶同眾子到埃及，依靠約瑟，住在歌珊地，來時只有七十人，到摩西帶領以色列人出埃及時，人數已達２００－３００萬人。
2. 究竟希伯來人在埃及有多少年日？大概來說，有２種不同的看法：
A) ４３０年

B) ２１５年

3. ４３０年的說法，其證據包括：
· 出埃及記１２：４０「以色列人住在埃及共有４３０年」，然而中譯本是根據Masoretic Hebrew Text；但如果我們看七十士本及Samaritan Pentateuch，這４３０年包括了列祖在迦南的時日，列祖在迦南地又有多少年呢？
· 亞伯拉罕在迦南地25年後生以撒(創十二：４)
· 以撒在迦南地60歲時生雅各(創廿五：２６)

· 雅各下埃及時為１３０歲（創四十七：９）

所以列祖在迦南地共２１５年，如此看來，埃及人在迦南地是

４３０－２１５＝２１５年

· 所以問題是那一個版本較為可靠
Masoretic Hebrew Text＝４３０年
七十士本＝２１５年

一般學者都認為Masoretic Text較為可靠，此外，Syriac 及Vulgate 版本都贊同Masoretic Text，再者，出埃及記十二：４１說「正滿了４３０年的那一天」，據文理來看，似乎是指在埃及正滿４３０年了！
· 創世記十五：１３「耶和華對亞伯蘭說：“你要的確知道，你的後裔必寄居別人的地，又服侍那地的人，那地的人要苦待他們四百年。」v.16又說：「到了第四代，他們必回到此地。」亞伯拉罕１００歲生以撒，若以亞伯拉罕為準，四代應該是４００年了。
亦有人反對說，以撒是６０歲生子，若以一代為６０或５０年，四代亦該是２００多年，那４００年是包括在迦南地的日子，但這說法是有點勉強。
· 使徒行傳七：６「神說：他的後裔必寄居外邦，那裡的人要叫他們作奴僕，苦待他們四百年。」
司提反在這裏所提到「寄居外邦」，希臘文allotria意思是「陌生地方」(strange land)，這絕不是指在迦南的日子，所以以色列人在埃及地應該是４００年了！

· 人口進增一下埃及時他們只有７０人，離開埃及時是２００萬人，無論怎樣計算，似乎２００的時間太短了，４００年是較為合理。
· 出埃及記十二：４０是指以色列子孫（bene yisra’el）在外地４３０年，若我們計算亞伯拉罕及以撒，我們又怎能視他們為以色列的子孫呢？（以色列＝雅各），所以Samaritan Pentateuch 看到這個矛盾，便加上一句「以色列的子孫和他們的列祖」，這寫法很明顯不是原裝的，是加上去的。
4. ２１５年的看法，其證據如後：
· 創世記十五：１６說，他們共有四代在埃及，據出埃及記六：１６－２０，摩西的族譜是這樣的，雅各→利未→哥轄→暗蘭→摩西，雅各不計，從利未到摩西剛剛是四代，他們沒有一個是１００歲生子的，所以不可能是４００年，然而，聖經的族譜，並非每一代都記載下來，從雅各到摩西可能不只四代，只是聖經只記載四代吧了！據民數記三：２７－２８記載，哥轄的子孫有四族，（暗蘭族，以斯哈族，希伯倫族，烏薛族），人數共有８６００個男人（不計女人），若平均分配，暗蘭族至少也有２１５０個男人。很明顯的哥轄是沒有可能生８６００個男孩子，所以，我們只可以說，摩西是屬暗蘭族，不可能是由暗蘭生的，如此看來，從利未到摩西肯定不只四代（真正之代），創世記十五：１６之所以說是四代，是純粹從亞伯拉罕年歲為準的。
· 早期教父，如Tertullian以為是２１５年，（Ante-Nicene Fathers III P.153)。然而，我們又發覺不少早期教父卻不同意Tertullian的看法，Hippolytus則以為是４３０年，而猶太歷史學家Josephus則有時說是２１５年（Antiquities II．XV2)，但有時卻說是４３０年，（ Antiquities II．IX．1)所以在早期教會中，卻是沒有定論的。
· 加拉太書三：１７－這是「２１５年理論」至強的證據，「我是這麼說：神預先所立的約，不能被那４３０年以後的律法廢掉，叫應許歸於虛空。」
· 神預先所立的約＝亞伯拉罕之約（創十二：１－３）

· 頒律法＝摩西領以色列人出埃及

如此看來，４３０年是包括了２１５年列祖在迦南時期了，所以，以色列人在埃及應該是２１５年。

然而，神不但與亞伯拉罕立約，也是與雅各立約，若我們以雅各計算，４３０年仍是指在埃及的年日。
5. 結論：我仍是贊成４３０年的看法，這說法比較可靠。
(2) 出埃及的年日

究竟摩西是在什麼時候帶領以色列人出埃及呢？
有二種看法，一是early date＝１４４６B.C.，一是late date＝１２７５B.C.，各有其所持的證據。
(A) 聖經的證據
1. 列王紀上六：１

「以色列人出埃及地後四百八十年，所羅門作以色列王第四年西弗月，就是二月，開工建造耶和華的殿。」

· 所羅門是於９６６B.C.建聖殿

· 在９６６B.C.前480年是以色列人出埃及的日子，這應該是１４４６B.C.了。

· 有人反對此講法；他們以為４８０年是１２×４０（４０代表一代）如此便有１２代；其實一代是少於４０年；所以１２代應該是約２００年，H.H.Rowby 以為出埃及的日子是１２７５B.C.，然而，這種說法是有點牽強，把４８０年解作１２代，似乎這非聖經原意。

2. 士師記十一：２６

「以色列人住希實本和屬希實本的鄉村，亞當珥和屬亞羅珥的鄉村，並沿亞嫩河的一切城邑，已經有三百年了。」

這是耶弗他作士師的時代，耶弗他是以色列第八位士師，其後有四位士師，隨後便是撒母耳，撒母耳之後便是掃羅和大衛，其後所羅門登位，四年後建聖殿。

· 所羅門是於９６６B.C.建聖殿。

· 從耶弗他到所羅門約１０４年，所以耶弗他應該是１１００B.C.的人物。
· 從出埃及到耶弗他有３００年，如此出埃及便是１４００B.C.
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3. 士師時代
從以色人出埃及至所羅門建聖殿，其中至長的是師士時代，士師時代共３３５年，若出埃及是１２７５B.C.，則無法計算得來，（聖殿是９６６B.C.開始建造），若是１４４６B.C.則時間上是非常吻合的了！（參考下圖）
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4. 如果我們肯定出埃及為１４４６B.C.，我們發覺這與埃及的歷史是非常吻合的。

· 出埃及記一：１１記載法老苦待以色列人，要他們建造比東和塞蘭。從法老開始苦待以色列人至摩西帶領以色列人出埃及一定是有一段頗長時期。一般不接受１４４６B.C.為出埃及日期的，以為這法老Rameses II(１３０４－１２３８)，而這一派的學者以為出埃及為１２７５B.C.，其間相距只有３０多年，這是不可能的，我們單看看摩西，當摩西出生的時候，以色列人已經是受苦待了，而摩西帶領以色列人出埃及時，已經是８０歲了，換言之，這種講法與事實是絕對不符合的。
· 在出埃及記二：２３－２５記載，過了多年，埃及王死了，那時摩西仍在米甸，聖經記載此事是表明因著埃及王的死，摩西可以返回埃及，換言之，這死的埃及王一定是摩西逃離埃及時那王（二：１５），他至少統治埃及４０年（因摩西在米甸有４０年），按埃及的歷史，埃及王Thatmose III 是於 １４５０B.C.死的，這與摩西在１４４６B.C.帶領以色列人離開埃及相差４年，這是非常吻合的，再者，Thatmose III是於１５０４B.C.開始統治埃及（１５０４－１４８２B.C.與其母Hatshepsut一同統治，１４８２－１４５０B.C.則自己獨自統治），時間是非常吻合的。
(B) 考古學的證據

1. 比東和塞蘭（出一：１１）

· 一般學者以為比東即今日的Tell er-Retabeh，考古學家在此發掘到一個廟宇，並聲稱是Rameses II所建造的，正因如此，不少學者以為當時苦待以色列人是Rameses II，這也是late date 至有力的證據。
· 然而，Rameses這一個名字不一定是指十九王朝之Rameses II而言（１３０４－１２３８B.C.），事實上，十九王朝與早期佔領埃及的Hyksos是很有淵源的，比方來說，十九王朝Rameses II曾在Hyksos的城建神殿，供奉Seth 神，而seth是Hyksos所拜的神，此外Rameses一字，埃及文是Ra’ amessu是解作「begotten of Ra」，Ra也是Hyksos所供奉的神名；由此看來大有可能在Hyksos時代已經有Rameses這名字出現了，在比東可發掘到的神廟，不一定是Rameses II所建造的；有可能是另一個叫Rameses所建的。

2. 耶利哥

利物浦考古學教授John Garstang 在１９３０－１９３６發掘舊耶利哥遺跡，發現
· 約書亞攻陷耶利哥的時間是Amenhotep III(１４１４－１３７８B.C.)，因為在出土的陶器中都刻有各王之名，直至Amenhotep III為止，其後就沒有了，況且從諸絲馬跡來看，聖經記載，約書亞攻陷耶利哥城的情況是真實的，與考古學的發現是吻合的，其時代亦與１４４６B.C.出埃及吻合，（耶利哥是約於１４００B.C.淪陷）
3. 拉吉、底壁和夏瑣

· 按約書亞十：３２，約書亞奪了拉吉，用刀擊殺了城中一切人口，有些學者以為拉吉即現今的Tell ed-Duweir 從出土的陶器中，拉吉被滅的時期是Merneptah４年（１２３８－１２２８B.C.），他是Rameses二世之承繼人。

此外，底壁（約書亞十：３５）即今日的Tell Beit Mirsim，同樣證據都指向底壁是在Merneptah時代被滅的夏瑣則是如今之Tell el-Qeday；距離加利利海只有９哩，出土證據證實在公元前十三世記前遭滅。

· 然而按約書亞記載，約書亞並沒有用火完全毀滅拉吉和底壁，約書亞只是把城中人口擊殺，所以考古學發現十三世紀中之遭火消滅的事件不是指約書亞滅二城的那件事。
· 至於夏瑣，以色列人的確是用火焚燒此城，考古學家在高原的Stratum III，卻發現有火毀滅之痕跡，考古學家Yadin發現此痕跡是在埃及王Thatmose三世時期發生的，這正與１４４６B.C.出埃及的年代吻合。 
4. 埃及首都位置  
· 在十八王朝時代（即１４４６B.C.出埃及說法），埃及的首都是Thekes，距離三角洲有４００里之南 。

在十九王朝時（即late date看法），埃及的首都是Avaris。
由於聖經說到埃及首都是近歌珊，所以一般學者都以為是Avaris，也即贊成late date的講法。
· 然而，我們查看埃及歷史時，卻發現十八王朝的首都雖位在南面４００里之外的地方，埃及法老Thatmose三世及其子Amenhotep二世常駐守北面Heliopolis，所以late date以為埃及的首都是他們有力的證據是不對的。

5. The Amarna Tablets 

· 這些泥塊是寫於公元前１４００－１３６７年代，是因那些迦南城王（city-king）撰寫，送給埃及法老Amenhotep III的，裏面載有Habiru一族在迦南地擾亂。Haibiru(‘ibri)也即是希伯來人，這發現也證實了摩西出埃及的時期為１４４６B.C.左右。
(3) 在埃及的生活
(A) 埃及古史簡介

埃及古史可分為四個階段

1. 十二王朝（１９９１B.C.－１７８６B.C.）
此時期埃及頗穩定，埃及南北統一，首都設於Ith-taui，位於南面，從考古學出土的陶器來看，埃及人己經開始對外通商，是當時世界之強國，影響其周圍的民族。

2. Hyksos統治期（１７８６－１５６０B.C.）
Hyksos不是埃及本土人，是外來入的；其來源已無法稽查，但相信是從亞洲來的，其時埃及十二王朝衰落，十三及十四王朝都是較軟弱的，大概在１７３０B.C. Hyksos入侵，佔領埃及三角洲一帶，並在Avaris設都，並與位在南面的Memphis 之埃及法老對峙，１６８０年他們擊敗埃及，佔領了整個國家，他們漸被埃及文化同化，繼續治理埃及，不過遺留下來的記錄卻不多。
3. 十八王朝

這是埃及全盛時期，早在十七王朝時，埃及人已開始對Hyksos人不滿，到了Ahmore (１５８４－１５６０B.C.)他起義，攻陷Hyksos人首都Avaris，並趕走他們至巴勒斯坦。他的孫Thatmose I(1539-1514)繼承了他，擴張國土，甚至遠征至米索不大米亞，其後他的孫Thatmose繼位，成為Thatmose III (１５０４－１４５０)，是視為埃及至有勢力的統治者，其兒子Amenhotep II也是一個有軍事才能領袖，埃及軍隊是天下之雄獅，其文化及教育也是當時世界之冠，這時亦是摩西帶領以色列人出埃及時期。
4. 十九王朝

十九王朝也是埃及的強盛時期，共統治了１９０年，其中Rameses II（１３０４－１２３８B.C.）統治了６６年，他們的勢力伸展到巴勒斯坦及敍利亞一帶。
(B) 埃及文化及活 
1. 埃及的文化與生活都是與尼羅河息息相關的，每年的泛濫帶來尼羅河下游一帶肥沃的地土，也帶給埃及水源。沒有尼羅河,埃及只是一片沙漠，所以埃及大部份人口是居於尼羅河的兩岸，而歌珊則位於尼羅河三角洲之處，也是雅各和他的子孫寄居在埃及的地方。
2. 至於埃及的宗教也是深深影響著整個埃及的文化，他們奉信多神教，有的是動物，有的是雀鳥，有地方神靈，也有國家神靈，是有階級之別，Horus是其中一位神，是掌管Lower及Upper Egypt的神，Ra（又稱為Amon或Amon-Ra）是另一個埃及神，有許多廟宇供奉他，埃及有著一個繁複的祭司制度，祭司們的權力很大。到了Amenhotep四世(１３８４－１３６７B.C.），屬十八王朝，他企圖改變傳統的宗教，只拜一個叫Aton的神，但他死後，又再恢復傳統的多神教。
埃及人的宗教主要是相信死後有生命，其將來的命運如何則要看他們生前的善與惡行。所以埃及人很重視厚葬，除了建設非常宏大的墓碑（如金字塔），並在墳內設有各種美食，傢俬，日需品及陪葬。

(C) 以色列人在埃及
1. 雅各是於１８７６B.C.（即十二王朝）到達埃及，從埃及的papyri來看，證明有從亞洲來的奴隸在十王朝抵埃及；當時的法老正是Senusert三世（１８７８－１８７１）其父Senusert二世可能就是約瑟替他解夢的那一位。
2. 他們大多聚居在歌珊之地，因為埃及人是鄙視牧羊的，所以以牧羊為生的希伯來人不可能是遷往埃及其他的地方，正因如此，他們並沒有與埃及人混在一起，仍保存他們的文化，語言及宗教。
3. 約瑟在父親等來到埃及後，還活多７１年，他於１８０５B.C.逝世，約瑟在生之時，仍得法老重用，而在他有生之日，希伯來人在埃及的生活是沒有太大苦楚的。
(D) 法老苦待希伯來人（出一：８－２２）

1. 出埃及記一：８「有不認識約瑟的新王起來，治理埃及。」正如上次我們提過，這新王就是Hyksos人。他們不是埃及本地人，乃是來自亞洲佔領埃及的人，這時大概是１７３０B.C.，跟約瑟之死有７５年，Hyksos並不厚待希伯來人。
2. 出埃及記一：８－１４
「有不認識約瑟的新王起來，治理埃及。對他的百姓說：“看哪，這以色列民比我們還多，又比我們強盛。來吧！我們不如用巧計待他們，恐怕他們多起來，日後若遇甚麼爭戰的事，就連合我們的　　仇敵攻擊我們，離開這地去了。”於是埃及人派督工的轄制他們，加重擔苦害他們。他們為法老建造兩座積貨城，就是比東和蘭塞。只是越發苦害他們，他們越發多起來，越發蔓延，埃及人就因以色列人愁煩。使他們因做苦工覺得命苦；無論是和泥，是做磚，是做田間各樣的工，在一切的工上都嚴嚴地待他們。」

· Hyksos不認識約瑟。
· 以色列人眾多，對那些侵略者的Hyksos來說，是一極大的威脅，況且來入侵的Hyksos人口並不眾多。

· 他們懼怕希伯來人與埃及人聯起陣線來對付他們，所以就苦待他們了！要他們建比東和塞蘭，並首都Avaris。
3. 出埃及一：１５－２２
「有希伯來的兩個收生婆，一名施弗拉，一名普阿。埃及王對她們說：“你們為希伯來婦人收生，看她們臨盆的時候，若是男孩，就把他殺了；若是女孩，就留她存活。”但是收生婆敬畏神，不照埃及王的吩咐行，竟存留男孩的性命。埃及王召了收生婆來，說：“你們為甚麼做這事，存留男孩的性命呢？”收生婆對法老說：“因為希伯來婦人與埃及婦人不同，希伯來婦人本是健壯的（註：原文作“活潑的”），生婆還沒有到，她們已經生產了。”神厚待收生婆。以色列人多起來，極其強盛。收生婆因為敬畏神，神便叫她們成立家室。法老吩咐他的眾民說：“以色列人所生的男孩，你們都要丟在河裡；一切的女孩，你們要存留她的性命。”」
· 法老下令把所有男嬰殺掉；這時應該是十八王朝，法老是Thatmose I（１５３９－１５１４），是十八王朝的第三任皇帝，他們雖非Hyksos，但頗受Hyksos影響，他們沿用Hyksos對付希伯來人的政策是可想像到的，摩西大概是於１５２６B.C.出生。
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