成人主日學
以色列歷史(二)


講師：蘇穎睿牧師
第十七課：士師時代
(經文：士師記1-21章，路得記1-4章，撒母耳記上1-8章)
楔子
(1) 士師時代始於約書亞離世後，即公元１４００B.C.；一直維持了約３００多年。這是一段非常複雜的時期。約書亞死後，雖然分地給十二支派，但各支派仍要面對內憂外患，各地迦南族人仍未消滅，對以色列構成極大的威脅，而神就興起士師拯救他們，我們可以說，士師時期其實是約書亞記的征戰的延續，一直延續至掃羅及大衛時期。
(2) 師士記廿一：２５是最好的一句來形容這個時期

「那時以色列沒有王，各人任意而行」
　這個時期有幾個特色

(a) 約書亞征戰迦南地時，沒有完全消滅迦南人，所以這些迦南人很快就成為以色列人內憂，加上外族乘機入侵，使百姓常陷於爭戰中，所以使以色列人陷於困境。
(b) 摩西有約書亞作為接班人，但約書亞卻沒有正式的接班人，也似乎沒有培植什麼人繼承他，所以約書亞死後，百姓就陷於領袖真空狀況，這也是一個致命傷。
(c) 「那時以色列沒有王」，意思是說以色列不是一個嚴謹的國家，十二支派各領一方，沒有中央政權，沒有統一的機制，所以管治及合作是有困難的，這也是一個問題。
(d) 以色列人入了迦南後，從遊牧民族轉為農業社會，因而受到當時以農業為主的迦南人影響，特別是在文化及宗教信仰上，他們拜巴力及亞斯他錄，這也是一極大的問題，很容易就被當地文化感染，失去了以色列人的身份。 

(e) 然而，最大的問題，也是真正動亂的原因，就是百姓忘記了約書亞的吩咐；也忘記了自己向神的承諾，背叛耶和華，拜偶像。

「後來有別的世代興起，不知道耶和華，也不知道耶和華為以色列人所行的事。以色列人行耶和華眼中看為惡的事，去侍奉諸巴力，」（士師記二：１０－１１）
(3) 在士師記，我們可以清楚見到一個「模式」
· 先是，以色列人忘了神的吩咐，去敬拜巴力和亞斯他錄，於是神就把他們仍交付迦南人手中。

· 他們在受苦甚深時，就向神呼求，於是神就興起一些民族英雄去救百姓脫離敵人之手，這些英雄稱為「士師」（Judges），意思是「審判者」的意思。當時未有君王制度，這些士師除了拯救百姓脫離罪人之手，並且在某些地區也擔當審判之責，斷定是非，例如底波拉及撒母耳便是最明顯的例子，但大多士師都不是屬靈的領袖。
· 當這些士師老去或死去，百姓很快便又重蹈覆轍，再陷罪中，於是神又容讓百姓被敵人欺壓，陷入苦海，他們又向神求援，神又為他們興起士師來拯救他們，結果一個循環又一個循環，士師記有十四個士師，也就是有十四個這樣的循環。
(4) 十四個士師中，較詳細記載於士師記的有六個
· 俄陀聶（對抗米所波大米王）
· 以笏（對抗摩押王）
· 底波拉（對抗迦南王的夏瑣王）

· 基甸（對抗米甸人）

· 耶佛他（對抗亞捫人）

· 參孫（對抗非利士人）
除了上述的六個士師外，尚有珊迦，陀拉，睚珥，以比讚，以倫，押瑣等六位士師，但聖經對他們的記載不多，再加上撒母耳記上所載的士師以利和撒母耳，一共是十四個士師。他們可能是在同一時代，但卻是不同地域，如耶弗他與參孫是同一時代人物，只不過耶弗他是對抗亞捫人，參孫是對抗非利士人，一個在約但河來，一個在巴勒斯坦西南的海岸平原。

(5) 此外，我們還看到另一現象，無論是來自外族入侵，抑或是迦南人的侵擾，以色列十二支派大多是各自各抗戰的，只會間中有一些聯合行動（士七：２３），底波拉的詩就是責備這散沙一盆的情況（士十五章），他們之間甚至有內鬥，令本已弱小的便雅憫支派幾乎遭滅族，可見各支派間之不和。
到了撒母耳及掃羅時代，十二支派才有一致對外抗戰的決心，只因當時根本全體百姓都受非利士人的威脅，不齊心就只有逐個被消滅，大衛王朝亦因而產生！
(6) 迦南的宗教對以色列人影響極大，他們主要是信奉

· 巴力（Baal）─是「土地神」，控制雨水和土地的生產，他們農作物的收成有賴巴力的庇佑，所以他們供奉巴力。

· Mot─死亡神，每年都會帶來巴力的死亡，但Anath，是巴力的姊妹，又是戰神，會使巴力復活過來。 

· Asherech─是EL神的妻子，也與巴力同受供奉。

· Ashtaroth（亞斯他錄）是巴力的情人，是愛神又是戰神和土地神。

迦南的宗教除了淫亂外，還有「獻嬰祭」「拜蛇」等。

(1) 士師時代序幕（一章至三：７）

(1) 據士師記一章至三章，我們看到約書亞後的形勢

· 猶大未能把迦南人趕絕，因他們擁有鐵車，（一：１９）以致猶大一派未能在佔地中海之平地最得優勢。

· 便雅憫亦未能把耶布斯人從耶路撒冷趕走（一：２１）。

· 但亦只能留在山上，未能佔領平原一帶，以致十八章說「但支派的人仍在尋地居住，…因為他們還沒有在以色列支派中得地為業。

· 以法蓮亦未能趕出住基色的迦南人（一：２９）。

· 瑪拿西亦未能趕出伯善，他納，多珥，以伯達，米吉多（一：２７）。

· 西布倫亦沒有趕出基倫和拿哈拉。

· 亞設沒有趕出亞柯和西頓和亞革悉。

· 拿弗他利沒有趕出伯示麥和伯亞納。
大致來說，以色列人只能進佔山區，那些肥沃的平原亦仍歸迦南人手。

(2) 以色列沒有把迦南人消滅，就是以色列強大時，也只是使迦南人作他們苦工僕人，七：２２告訴我們這姑息政策帶來以色列人極大的問題。

(3) 士師記的歷史觀是澈頭澈尾的「神觀歷史」，以色列人強大是神的援助，以色列人受苦是神因以色列人叛逆而遭神審判，神把他們交在敵人的手裏，這似乎是舊約歷史一貫的神學觀念。

(2) 俄陀聶和以笏

(1) 第一個士師是迦勒的姪兒俄陀聶。他曾助迦勒攻克底壁。後來神因百姓犯罪，與迦南人通婚，又事奉偶像，於是神容讓米所波大米王古珊利薩回來攻打他們，他們受苦八年後向神求救，神就興起俄陀聶去拯救百姓，令他們享有４０年之太平日子。（士三：１１）
(2) 第二個士師是以笏。神因百姓犯罪，故容讓摩押王伊磯倫連同亞捫人和亞瑪力人壓迫他們，使他們受苦１８年，百姓向神求救，神就興起以笏。他是一個使用左手的人，以獻禮為理由，暗殺了他，然後帶領以色列人把摩押人戰敗，令國中太平８０年。

(3) 以笏以後，又另有珊迦作士師，用趕牛的棍子殺了６００個非利士人。

(3) 底波拉

(1) 百姓又陷在罪中，神容讓夏瑣王耶賓攻擊他們，他使以色列人受苦了２０年，百姓又求神拯救，當時女先知底波拉在以法蓮山地棕樹下為百姓作審判訟栽，神藉他向巴拉呼召，要他招聚百姓到他泊山，結果大勝夏瑣王的將軍西西拉，西西拉大敗後隻身逃亡到希百之妻雅億帳棚，「因為夏瑣王耶賓與基尼人希伯家和好（士四：１７）。雅億趁西西拉沉睡之際，以錘子將橛子釘進西西拉頭去，把他釘死。底波拉就為這勝利作歌感謝神。
(2) 巴拉在此戰爭中雖然只能召集六個支派來作聯合行動，事實，眾支派也是不大團結，這次團結起來，大概是因為這次不是敵人來搶奪財物，而是迦南人想消滅以色列整個民族所致。

(3) 這次戰後與約書記載約書亞往北方攻打夏瑣王耶賓有何關係？據約書記十一：１１－１３，約書亞攻打夏瑣王，勝利後將夏瑣焚燒淨盡，但士師記這裏又記載底波拉和巴拉與夏瑣王耶賓爭戰，制伏了他，士四：２４「從此以色列人的手，越發有力，勝了迦南王耶賓，直到將他滅絕了。」二者是否同一件事，抑或兩件不同的事？在時間上而言，二者相距一段相當長的時間，這豈不是說二者有矛盾？首先，我們要明白，耶賓不是名字，而是名號，所以約書亞時的耶賓王與此段的耶賓王不同，所以這是兩件不同的事，約書亞時代還未能把夏瑣完全消滅，以致他們死灰復燃。
(4) 基甸

(1) 以色列人又忘記神的拯救，再陷在罪中，結果神又容讓敵人前來迫害百姓。這次的敵人是日益強大的遊牧民族米甸人，他們連同一些亞瑪力人和東方人（士六：３），在以色列人收割之時前來搶劫一空，甚至任何食物或牛羊也沒有留下。
(2) 米甸人駱駝眾多，對以色列人造成極大的損失，這樣持續了七年。百姓向神呼求，當時基甸「正在酒酢那裏麥子，為要防備米甸人。」（士六：１１）神呼召基甸，他沒有信心，要求證據，證明天使的話是真實的。基甸於是回家把一些食物帶來，天使伸出手中的杖碰了食物，食物就被燒盡，而天使就不見了。當晚，他拆毁了他父親的外邦神像，然後為耶和華築了一座壇。事件引起了當地人不滿，向基甸父親要人，但他父親卻維護基甸，且質問他們為何幫外族偶像爭論。

(3) 此事後，基甸吹起號角，召集以色列各派前來，但他們仍缺乏信心，再次求證，他在晚上把羊毛放在地上，看看早上羊毛會否沾有露水而地面是乾的，來作證明，結果，羊毛果然是濕的，但地面卻是乾的，基甸又再要求用濕羊毛來證明，結果翌日早上，羊毛是乾的，地面是濕的，基甸確信這是神的呼召。

這裏產生了一個問題：我們可否仿傚基甸如此試探神，我們只能說，基甸的例子不是一個General Principle，而是特別例子，不足為我們效法的對象，因為正如耶穌說：「不可試探主你的神。」（太四：７）

(4) 基甸大軍齊集安營，神以為人數太多，要心裏害怕的回家，結果有二萬二千人回去，剩下一萬人。神仍覺人太多，基甸又按神的指示，要士兵往哈律泉喝水。在喝水時，有些士兵跪下喝，有些站著用手盛水，像狗一樣去舔，於是基甸把那些跪下喝水的打發回去，只帶那３００個站著舔水去。神這樣作，並不是因為舔水的較勁，而是人數太多，神要顯示給以色列人看，是因耶和華而戰勝，並不是因為以色列人之強大所致。
(5) 基甸把３００人分成小隊，分給各人號角和空瓶，瓶內有火炬，到了晚上，把敵人圍著，一施號令，眾人吹響號角，摔碎瓶子，並拿起火把，高叫「耶和華和基甸的刀」（士七：２０），聲音響耳，火光熊熊，米甸大軍從夢中驚醒，非常慌張，亂作一團，甚至互相踐踏和嘶殺，米甸人大敗。
(6) 基甸死後，百姓又陷在巴力敬拜之網羅中，甚至連「示劍」也設有巴力神廟，基甸生前有多妻多妾，７０個兒子，亞比米勒是其中一位住在示劍之妾的兒子。他野心很大，靠舅家支持，用示劍巴力廟裏的錢僱用匪徒，把７０個兄弟全殺掉，自立為王，以武力迫人就範，但三年後，示劍人密謀作反，亞比米勒進攻示劍，繼而進攻提備斯，但期間被一個女人從城樓拋下一磨石，把他打死，亞比米勒喜歡弄權，其領袖地位是用奸計而得，故不算是一個士師。

(5) 耶弗他
(1) 以色列人屢次犯罪，蒙神拯救，但卻沒有回轉，反倒更變本加厲本。「他們又行耶和華眼中看為惡的事，去事奉巴力和亞斯他錄，並亞蘭的神，西頓的神，摩押的神，亞捫人的神，非利士人的神，離棄耶和華，不事奉他。」（士十：６）於是耶和華把他們交在非利士人和亞捫人的手，非利士在迦南西面海岸壓迫百姓，神興起參孫拯救他們，同一時期，亞捫人在約但河東及基列一同群虐，神就興起耶弗他對抗他們，所以參孫與耶弗他是差不多時期的士師。
(2) 耶弗他是妓女之子，又常與匪類一齊，但卻是滿有大能的勇士。當以色列人受亞捫人苦害時，基列的長老就去見耶弗他，要求他作首領，領導以色列人作戰，耶弗他先嘗試與亞捫人和談，但亞捫人指以色列人佔領他們地方，但這非事實，結果和談失敗，於是耶弗他領兵征討亞捫人，出征前，他向耶和華許下誓願，若他能打勝回來，首先第一個從家門出來迎接他的，他必將他獻與神，他果真勝了回來，而第一個出來迎接他的是他的獨生女，耶弗他極悲哀，他不能反悔，於是他的女兒便「親身沒有親近男子」（士十一：３９）意思是她就好像拿細耳人一樣，只是她不是男性，而是女性，所以耶穌吩咐我們不要隨便起誓。
(6) 參孫

(1) 當時以色列人的強敵是非利士人，他們來自歐洲愛琴海一帶，精於治金技術，他們曾與埃及交戰，不敵，退守在迦南的西南海岸，此地肥沃，物產豐富，又宜畜牧，交通要塞之處，所以很快便富強起來。他們主要有５個大城：迦薩，亞實基倫，亞實突，以革倫及迦特，以色列人只是居住在地中海東岸山地，「只是不能趕出平原的居民，因為他們有鐵車。」（士十一：２０）

(2) 參孫有二特點(i)他力大無窮(ii)他自小便為父母獻給耶和華為拿細耳人，分別為聖，不剪髮，不觸死屍，不飲酒。但參孫卻偏偏沉迷女色，連拿細耳人的三條特別禁例全犯（士十四：５－９；十六：１９），最後更因女色而導致悲劇收場。
(3) 參孫是但支派的人，住在瑣拉，跟非利士人區接近，參孫到亭拿遇到心悅的非利士女子，並要求父母為他娶她為妻，在婚禮期間與非利士人起了衝突，並在亞實基倫殺了幾十個非利士人。並且又使用他的神力幾番大戰非利士人，令非利士人無法壓迫以色列人，他雖然這樣作是為了私人恩怨，但亦間接帶來以色列人太平日子，他在以色列作士師２０年（士十五：２０）

(4) 二十年後，他又跟非利士妓女大利拉搞上關係，非利士人透過她得悉其力大的秘密，原來是他的頭髮之故，大利拉把他頭上七條髮綹剪去了，他失去了神力，非利士人藉此把他拿住，又弄盲了他，帶他到迦薩，在牢獄中作推磨苦工，後來非利士人在大殿中舉行慶典，他們把參孫帶了出來，作弄他，戲弄他，令他站在房之柱子間，那時他的頭髮己經長長了，他就向神求賜力量，抱著兩柱子，用力一推，房子也隨之塌下，使殿中所有人，連同參孫自己在內，都壓死了。「參孫死時所殺的人，比活著所殺的還多。」（士十六：３０）
(5) 參孫死後，非利士人仍一直在迦南的西南海岸發展勢力，壓迫以色列人，於是以色列人只有大舉北遷（士十一：３４－３６）。拉億原是以色列北部的城巿，位於加利利海和米倫湖以北，但人奪了此地，改名為但（士十八章），這亦是以色列至北的城巿，至南的城巿是別是巴（士二十：１）聖經常說「從但直到別士巴」，這是指以色列全境。
(7) 士師時代的特色

(1) 人性軟弱─士師記的主旨是「失敗」，特別是人性方面的失敗，以色列屢次背叛神，內中或有太平日子，但士師記卻沒有詳細記載！

(2) 德行敗壞─在諸多士師中，幾乎沒有一個算是好的，俄陀聶只為了得著迦勒的女兒押撒才奮不顧身去奪取底壁（士一：１２－１３），以笏的手段亦很兇殘（三：１５），基甸多番試探神（七：６），又有多個妻妾，耶弗他又跟匪類往來，參孫又為色所困，而士師記更坦言「各人任意而行」（士十七：６，廿一：２５），他們的德行也相當敗壞。
(3) 不敬拜真神─很快便轉向當地的神明，離棄耶和華和祂的約。
蘇穎睿牧師-中國基督教播道會窩打老道山福音堂
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