成人主日學
  以色列歷史(三)


講師：蘇穎睿牧師
第二十八課：被擄與回歸時代
(1) 但以理在巴比倫
(1) 南國猶大歷三次被擄，但以理是第一次巴比倫王帶走國中宗室貴冑的精英人物。被擄後，但以理所遭遇的亦可代表當時猶太人在巴比倫之際遇。
(2) 但以理到巴比倫後，他和幾位朋友被選中在王宮中服侍，但事前要接受三年的訓練，學習巴比倫語言，學問，占卜，觀星，解夢之術，期間他們可享用王的膳食和酒，這本來是一種恩待，但他們的信仰便帶來了麻煩，因著他們的信仰，他們不被這些拜祭過外邦偶像之食物及酒沾染自己，於是甘願叫太監容許他們以素菜白水維生，試試會否比其他人消瘦。結果，經過十天的驗期後，他們比其他人更健康，於是他們就獲准不用享用王的膳食和酒。
(3) 三年訓練後，太監長把他們帶到巴比倫王尼布甲尼撒面前，王親自考問他們這幾年來所學的，發覺他們所知的比本國的術士更多，於是順利在宮中做起哲士。

(4) 巴比倫王尼布尼撒得了一個怪夢，就召宮中術士解夢，但他卻沒有把夢的內容對術士說，便硬要他們解夢，他們當然解不到，他就要殺盡所有術士。但以理及他的朋友也身陷險境，但以理卻得神的啟示，知道王的夢及其意義。「“王啊，你夢見一個大像，這像甚高，極其光耀，站在你面前，形狀甚是可怕。這像的頭是精金的，胸膛和膀臂是銀的，肚腹和腰是銅的，腿是鐵的，腳是半鐵半泥的。你觀看，見有一塊非人手鑿出來的石頭打在這像半鐵半泥的腳上，把腳砸碎，於是金、銀、銅、鐵、泥都一同砸得粉碎，成如夏天禾場上的糠粃，被風吹散，無處可尋。打碎這像的石頭變成一座大山，充滿天下。“這就是那夢，我們在王面前要講解那夢。王啊，你是諸王之王，天上的神已將國度、權柄、能力、尊榮都賜給你。凡世人所住之地的走獸，並天空的飛鳥，他都交付你手，使你掌管這一切。你就是那金頭。在你以後必另興一國，不及於你。又有第三國，就是銅的，必掌管天下。“第四國，必堅壯如鐵，鐵能打碎剋制百物，又能壓碎一切，那國也必打碎壓制列國。你既見像的腳和腳指頭一半是窰匠的泥，一半是鐵，那國將來也必分開。你既見鐵與泥攙雜，那國也必有鐵的力量。那腳指頭既是半鐵半泥，那國也必半強半弱。你既見鐵與泥攙雜，那國民也必與各種人攙雜，卻不能彼此相合，正如鐵與泥不能相合一樣。當那列王在位的時候，天上的神必另立一國，永不敗壞，也不歸別國的人，卻要打碎滅絕那一切國，這國必存到永遠。你既看見非人手鑿出來的一塊石頭從山而出，打碎金、銀、銅、鐵、泥，那就是至大的神把後來必有的事給王指明。這夢準是這樣，這講解也是確實的。」(但以理書二31-45)
就是這樣，但以理就救了自己，三友及其他哲士，這也見證了耶和華神的大能和智慧。

(5) 巴比倫造了金像，要所有人敬拜，但以理三友寧死也不向假神屈身敬拜，於是被丟進火窯中，但神卻保守他們，免受火傷，結果王藉此曉得真神作為，於是釋放他們，並高升他們的職份。
(6) 尼布甲尼撒再有怪夢，無人能解，於是召但以理釋夢。他預言王變成瘋子，失去人性和王位，並被趕逐離開人群，但以理勸諫王：「以施行公義斷絕罪過，以憐憫窮人除掉罪孽，或者你的平安可以延長。」（但以理書四27）夢境內容果然一一應驗，後來王復原過來，並曉得上帝對他的懲罰，於是謙卑悔改。
(7) 過了多年，巴比倫新王伯沙撒統治。有一曰，他大宴群臣，在狂歡之際竟命人把尼布甲尼撒昔日從耶路撒冷搶回來的金杯銀杯盛酒，這是褻瀆神的行為。當時王宮牆上突然出現一隻手，在壁上寫著「彌尼，彌尼，提客勒，烏法珥新」，這是亞蘭文，意思是「數算，數算，稱一稱，分裂」。大臣們不明其義，乃召但以理來，但以理說這是神看見王所作的惡事，於是用指頭寫字，指出其國度必被瑪代人和波斯人所攻佔。王把紫袍給但以理穿上，把金鍊戴在其頭上，使他位列國中第三，到了夜間，波斯王大利烏（古列）果然趁王宮歡慶之際，領軍攻入巴比倫城，把伯沙撒王殺了，是為539B.C.，巴比倫城從此荒涼，永不再有人居住，正如先知所預言的。
(8) 其實，巴比倫王是拿波尼度，他在位不久，就退隱到亞拉伯提瑪，把國交由其子伯沙撒管治，所以，伯沙撒只是以攝政王身份治國，他只能給但以理列國中第三，因為他自己也只不過是第二。
(9) 波斯王古列作王，就立總督治理全地，其中特別出色的三個，但以理是其一，由於但以理忠心可靠，王就打算派他管理全國，這引起其他官員嫉妒，就設下陰謀，建議古列王下令境內百姓在30日內不得敬拜別神，違命者死，但以理不理禁令，依然照傳統一日三次禱告，其他官員告發於古列，古列知道中計，但此令不可更改，就命人把但以理拋進獅子坑。但神卻保守但以理，沒有受獅子傷害。王大喜，就派人把但以理放出來，並處罰害他的人，他當時已經80歲，但仍活了一段日子，後來這位波斯王釋放百姓回國，應驗了先知耶利米的話。
(2) 古列王容許百姓回歸

(1) 巴比倫後來被波斯古列覆亡，古列王善待猶太人，而且還頒佈命令，容許百姓可以自由選擇留下或回歸故國，參與重修聖殿之事。「耶和華天上的神，已將天下萬國賜給我，又囑咐我在猶大的耶路撒冷為他建造殿宇。在你們中間凡作他子民的，可以上猶大的耶路撒冷，在耶路撒冷重建耶和華以色列神的殿（只有他是神），願神與這人同在。」（以斯拉記一2-3）古列又呼籲選擇留下的猶大人為聖殿重建之事奉獻金銀和牲畜。此外，他更把昔日尼布甲尼撒從聖殿擄回來的金器銀器回歸猶太，放回聖殿的原處，於是這一批回歸百姓在所羅巴伯和耶書亞的率領下，踏上漫長的歸途。
(2) 但以理雖是前朝高官，但古列仍器重他，派他治理全國（但以理書六1-2）
(3) 猶太百姓主要分三次回歸：
· 第一次是538B.C.－（以斯拉記一至六章及哈該書，其後就發生但以理被拋進獅子坑事件，並以斯帖記的故事。）

· 第二次是438B.C.，由以斯拉帶領（以斯拉記七至十章）

· 第三次是445B.C.，由尼希米率領（尼希米記二1-6）

(4) 波斯人原屬是俄羅斯南部之遊牧民族，於2000B.C. 徙至伊朗高原，他們先前臣服亞述，其後波斯與瑪代合併，史家稱謂瑪代波斯（古列本身是瑪代人，又名大利烏），後來又與以攔合併，以攔首都書珊城為日後波斯的國都。
(5) 古列把龐大的波斯帝國分為多大區，稱巴勒斯坦的地方為猶大省，由波斯派省長前往管理。當地批准百姓回歸巴勒斯坦後，就要派猶大人的首領設巴薩為猶大省長(拉一8)，後來又要派尼希米為省長。
(6) 波斯人沒有特別的神祇，只崇拜自然、天地、及天師等，到1000B.C.左右，瑣羅亞斯往Zoroaster宣揚一種強調世間善惡勢力分立與對衝的思想，極富二元論(dualism)色彩，萬事都有善惡對抗，其教義至終是揚善抑惡，亦算是道德宗教。這教又稱為拜火教，因為這信仰視火為世界正義之表徵，其後此宗教日漸式微，今日全是伊斯蘭教取代。
(7) 下列是波斯各王及其事蹟
· 古列二世(CyrusII)，滅巴比倫，批准猶太人回耶路撒冷，耶書亞及所羅巴伯築聖殿。(
以斯拉記一至三章)

· 甘比西斯Cambyses─猶太人開始重建聖殿，但其工作受阻。(以斯拉記三至四章)

· 大利烏一世Darius I─聖殿重新復工，並完成。(以斯拉記六章)

· 亞哈隨魯一世(Ahasuerus，又名薛西Xerxes)，以猶太女子以斯帖為王后。(斯二17)

· 亞達薛西一世(Artaxerxes)

· 以斯拉離開波斯(拉七6-9)
· 以斯拉抵耶路撒冷(拉七8-9)

· 尼希米面見亞達薛西王(尼二11)

· 尼希米返抵耶路撒冷，重建城牆(尼二11)

· 大利烏二世(Darius II)

· 尼希米被召回波斯，又返耶路撒冷為猶大省長(尼五13, 十三6)

(1) 重建聖殿

(2) 於波斯王古列之年，所羅巴伯及大祭司耶書亞帶領百姓回到巴勒斯坦，這是第一批猶太人回歸，波斯派設巴薩作猶大省長，也隨同猶太人回歸，但設巴薩回國不久便死了，由所羅巴伯繼做省長，所羅巴伯是昔日猶大王約雅斤的孫，也是舊時王室成員，所以很自然地被委任作領袖，他與大祭司成為回國百姓的兩個領袖。
(3) 耶書亞(又名約書亞)的父親約薩答是猶大被擄前最一位大祭司。他們回歸後二年，便開始重建聖殿。首先在原先的聖殿原址上重建祭壇和獻燔祭，並遵守住棚節，雖然聖殿仍是一片頹垣敗瓦，但所羅巴伯二人希望藉獻祭來表示他們對上帝的重視。隨後，他們開始立好根基，百姓捐獻金錢，僱了石匠和木匠，他們大多來自推和西頓，從黎巴嫩把香柏樹木運來，同心建聖殿。
(4) 然而，建聖殿的工程不為猶大的居民所喜悅，他們不甚歡迎猶太人，聖經稱這些人為「猶太和便雅憫的敵人」(拉四1)，他們大多是昔日北國滅亡，以色列百姓被擄後，被亞述帝國其他地方遷徙而來的非猶太居民，南國滅之後，他們也遷到南部猶大境內，他們是外邦人，不拜耶和華神，故反對重建聖殿。
此外，他們也不想猶太人擁有太多政治勢力，所以他們「在猶太人建造的時候，使他們的手發軟，擾亂他們。」(拉四4)又以金錢收買一些有權勢人士與官員，幫助他們反對建殿的事，他們甚至寫信給波斯王亞達薛西王，編造故事來中傷猶太人，結果王下令重建聖殿。
(5) 但先知撒迦利亞和哈該，一直勉勵所羅巴伯及眾百姓不要放棄，最後他們又動手了，先知亦幫助他們。此時大利烏一世下令不得阻撓聖殿工作之進行，於520B.C.二柱又展開，於516B.C.，聖殿終於建成，百姓隨即舉行獻殿禮和守逾越節，這是以色列人第二座聖殿，雖不及所羅門王時所建的那樣極盡華美，但仍見証了神與猶大同在。
(3) 以斯帖

(1) 巴比倫被波斯所滅，70年前被擄往巴比倫的猶太人，在新王古列的頒詔下，得以回歸故土，並重建聖殿，但當時仍有許多猶大人滯留在波斯國境內，並經歷一次幾乎被滅盡的危機。

(2) 當時亞哈隨魯王(Ahasuerus，又稱為薛西)之猶太女子以斯帖為波斯王后(斯二17)，她父母早逝，由堂兄末底改撫育成人，末底改是王宮中官員，他無意知道有人要行刺國王，於是藉以斯帖通知國王，亞哈隨魯因此而避過此災，這事也記在波斯國的史冊上，但末底改並沒有因此而得到嘉獎。

(3) 亞哈隨魯手下寵臣哈曼病恨猶太人，於是獻重金給亞哈隨魯，交換准他殺滅境內猶太人的諭旨，並決定於亞達月十三日行事。末底改知道後，就撕裂衣服，並人將事轉告以斯帖，希望她以為同胞做點事情，並強調「此時你若閉口不言」，猶太人必從別處得解脫，蒙拯救，你和你父家必至滅亡，焉知你得了王后的位份，不是為現今的機會嗎？」(斯四14)

(4) 二人經過一番曲折離奇的經歷，形勢轉變，哈曼及其同黨反而成為自己陰謀的受害者，而十三日反而成為猶太人歡樂的日子，名為普珥日，且世代記念，成為新的猶太人節期，而猶太人帝國殺滅了不少加他們的人。
(4) 以斯拉領導第二次回歸及改革運動

(1) 第一批猶太人回歸後60多年，另一批猶太人在波斯王亞達薛西王一世之准許下，由文士以斯拉帶領。回歸猶大。以斯拉為文士(Scribe)，也是優秀的教師，他專研究神的律法，熟悉誡命，在猶大進行若干改革。
其中至重要有二項：
‧整理摩西律法，編成法典；
‧教導眾人(拉七10)

(2) 在猶太人被擄期間，聖殿沒有了，獻祭也停了，取而代之的是會堂的興起(Synagogues)，這種會堂制度是一種分散式的聚會，每十個男人便可成立一個會堂，主要是研讀聖經，而文士的地位也漸趨重要，其中以法利賽人更漸興起，他們都是律法專家。就是回歸之後，他們把會堂的制度也帶回巴勒斯坦，而會堂也漸成了猶太人宗教生活的中心，取代了聖殿原有的地位。
(3) 文士的出現，啟開了一個新的局面，百姓對律法書越來越重視，也成了他們一個行為準則，擁有無上權威，同時也顯出他們為猶太人之特性，因為這是耶和華神頒給祂選民的律法書。當時抄寫律法的人就是文士，除了抄寫之外，亦負責在會堂中講解聖經，於是猶太人便養成一個習慣，每逢安息日到會堂聚集，聽講聖經，這就為日後的教會舖了路。
(4) 猶太文士對聖經的解釋編成一些文獻，稱為「他勒目」(Talmud)，主要是解釋及發揮律法書，類似我們今日的釋經書；主要分為巴比倫他勒目(Babylonian Talmud)和巴勒斯坦他勒目(Palestinian Talmud)，不少猶太人視這些文獻具有權威性，直至今日也非常重視這些傳統著作。這些雖非神的啟示，但也有助我們了解聖經之字義，也可作參考價值。

(5) 我們可以說，在被擄期間，猶太人的宗教起了極大的變他，會堂代替了聖殿，文士代替了祭司，律法書代替了獻祭，舊約時代，猶太人信仰中心是聖殿，但被擄後，猶太人信仰中心是律法書(People of the book, rather than people of the Temple)。就是回歸後，這情形也沒有改變。他們帶有「宣講律法書大會」(尼八5)，又每天都唸律法書，以斯拉至大的成就就是把舊約整理修輯起來，今日39卷正典，大概也在此時正式被確立。
(6) 以色列人舊約聖經可分為律法書、先知書，和其他著作(Lour, Prophet and Writings)

‧律法書(Torah)：創世記、出埃及記、利未記、民數記、申命記

‧先知書：
─前先知: 
約書亞記、士師記、撒母耳記及列王紀，這都是記載希伯來的歷史，(今日我們稱這些書為歷史書)


─後先知:
以賽亞、耶利米、以西結及十二小先知書為一卷

‧其他著作：詩篇、約伯記、箴言、路得記、雅歌、傳道書、耶利米哀歌、以斯帖記、但以理書、以斯拉、尼希米記、歷代志。

(5) 舊約聖經的版本

(1) 今日我們所採用的舊約希伯來文聖經，稱為Masoretic Text；這不但是猶太教的聖經，也是基督教及甚至現代壓主教聖經的版本根據，這版本稱為Masoretic Text是因為這版本是由一群猶太人，稱為The Masoretes人抄寫及編輯的；時間是約在7-10世紀左右，這本聖經若與七十士卷比較，是有少許差異的。
(2) 希伯來文Mesorah是指「傳統之傳遞」，他們尤其注重其串法及讀音，今日流傳至早版本是約公元後9世紀，其中稱為Aleppo Codex是在公元後10世紀版本。

(3) 據Talmud所載，正確的舊約聖經是藏在聖殿內的，歷史家Josephus也有提及，但自從死海古卷發現後，發覺不少舊約聖經都流傳到民間，死海古卷是那些Qumran愛色人所採用的聖經，時為150B.C.-75A.D.，若比較今日的Masoretic Text，相差不大。
(4) 在亞歷山大時，他命令把舊約聖經翻成希腊文，稱為七十士本，而新約聖經的作著，大多是引用七十士本的。

(5) 到了第七世紀時，那些Masoretes 的文士以準確抄襲聖經見稱，他們主要是來自Tiberias，耶路撒冷及巴比倫的文士，至於他們的準確性，學者都有不同的見解。
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