成人主日學
  以色列歷史(三)


講師：蘇穎睿牧師
第三十課：兩約之間(1)
巴比倫與波斯統治期

楔子
新舊之間的４００年「空白」歷史，稱為兩約之間的歷史，自舊約瑪拉基書後，４００年才到耶穌降生。在此期間，只有但以理書是主前二世紀之作品，唯有但以理書入正典，其餘的都屬旁經，著名的有瑪加伯書，巴路克書，智慧書等，這些旁經都列在天主教的聖經內。
其實這４００年絕不是空白一片，期間無論是對猶太人或是對巴勒斯坦這地方都發生了很多重要的歷史事件，對整個猶太歷史，宗教，文化及政治有著非常重要的影響，所以要明白新約的背景，我們就不能不仔細研讀這段時間的歷史了！ 
(1) 巴比倫的統治期：－（５８６B.C.-５３９B.C.）
(1) ６０５B.C.新巴比倫王拿布普拉撒（Nabopolassar）之子尼布革尼撒(Nebuchadnezzar)率軍遠征巴勒斯坦，並擄走一些猶大優秀份子，其中包括但以理和他的朋友，５８７B.C.尼布革尼撒再親征耶路撒冷，並把猶大王約雅斤及大部份皇室人員擄到巴比倫，另立西底家(Zedekiah)代約雅斤為猶大傀儡王，５８６B.C.西底家靠攏埃及並作反，引致尼布革尼撒再陷耶京，並捉拿了西底家，剜了他的眼睛，帶回巴比倫，終身囚在獄中。
(2) 尼布革尼撒死後，其子未米羅達繼位（Evil-Merodach），二年後又被殺，由尼布革尼撒的女婿尼甲沙利薛（Nergal–Sharezer)繼位，幾年後他又死了，國家陷入混亂狀態，最後由拿波尼度(Nabonidus)奪得政權，成為巴比倫王，他長期住在北部提瑪城(Tema)，由其長子伯沙撒(Belshazzar)在巴比倫攝政，於５３９B.C.被瑪代波斯王古列二世(Cyrus II)消滅。
(3) 巴比倫雖強極一時，但在短短數十年便被消滅，其中一個原因，是因為他們的政策，每攻陷一地，他們喜歡把俘虜帶回巴比倫，並甚至用他們為官，又強行他們宗教政策，以致帶來國家混亂不安，王屢屢遭受刺殺，後來波斯登位，一改其策，猶大人的宗教在波斯統治期內也蒙尊重。
(2) 波斯的統治期：－（５３９B.C.-３３１B.C.）
(1) 波斯王古列在興起之初，吞併了波斯北部的瑪代，故歷史家稱這新興國為「瑪代波斯」。波斯的帝國甚大，他把這龐大的帝國分為很多大區，其中一區便是巴勒斯坦，稱為猶大省(Yehud)，由波斯派省長前往管轄。
(2) 波斯人善待猶太人，並准許被擄至巴比倫的猶太人分批返回故土，重建家園及聖殿，於是所羅巴伯便帶領百姓返回耶路撒冷，重建聖殿，他是大衛王子孫的首領（他祖父是約雅斤王），他所建的殿直至５１５B.C.才完工，稱為第二聖殿。當時的祭司是耶書亞(Jeshua)，他是大衛時期祭司撒督(Zadok)的後裔，他也是這聖殿的第一位大祭司。
(3) 波斯從巴比倫學到功課，若要好好管治國內人民就必先要尊重百姓的宗教信仰，所以波斯人非常尊重猶太人的信仰，他亦先後派了所羅巴伯及尼希米為猶大省長。而猶大本身仍享有內政很大的自治權，可自行徵收稅款及鑄造錢幣，全權負責宗教事務，其中大祭司的職權更大，儼如猶大省內務的真正首長，這種大祭司兼有政治權力的制度，一直延伸至希臘和羅馬時代；而猶太人獨立之馬加比時代，祭司就是君王，即所謂祭司王。
(4) 古列於５３０B.C.戰死沙場，兒子甘拜西繼位(Cambyses I)，他把埃及也併入波斯版圖內，甘拜西死後，國家曾一度進入混亂境況，直至大利烏一世(Darius I the Great)５２１－４８６B.C.登基後國家才告穩定。大利烏後有亞哈隨魯一世(Xexesz)，以斯帖就是他的王后，其後又有亞達薛西王一世(Artaxerxes I ４６５－４２４B.C.)其間尼希米及以斯拉相繼回巴勒斯坦。
(5) 亞達薛西王一世之後有大利烏二世（４２４－４０４B.C.)、亞達薛西王二世（４０４－３５９B.C.)、亞達薛西王三世（３５９－３３８B.C.)及亞塞斯三世（３３８－３３６B.C.)及大利烏三世（３３６－３３１B.C.)，其間不少君王都是被弒身亡，王室中很多殘酷殺害事件，引致波斯王朝內亂，是其沒落主要原因之一。
(3) 波斯統治期的猶大人境況
(1) 大致來說，波斯人是厚待猶太人的，波斯王古列容許猶太人回歸巴勒斯坦，並且成立猶大省，從埃及尼羅河上游色安尼(Syene)古抄本及在伊里芬丁島的亞蘭文蒲紙抄本出土後（１８９３A.D.及１９０７A D.），我們可了解當時猶太人的境況，伊里芬丁殘卷來自埃及，記載當時有不少猶太人聚居於埃及，大多是在Aswan附近，古埃及稱為也巴Yeb。
(2) ５８６B.C.當巴比倫滅猶大時，一班猶太人刺殺省長基大利，並脅持先知耶利米逃到埃及，故耶利米書四十四：１「一切住在埃及地的猶大人，就是住在密奪、答比匿、挪弗、巴忒羅境內的猶大人」，他們在埃及地建立了殖民區，後來埃及也歸納為波斯版圖，猶太人在那兒建有耶和華聖殿，彷耶路撒冷之獻祭禮儀，正如以賽亞書說：「埃及地中必有為耶和華築的一座壇；在埃及的邊界上必有為耶和華立的一根柱。」（十九；１９）

(3) ５２５B.C.甘拜西王(Cambyses)征埃及，也禮待當地之猶太僑民及聖殿，反而對埃及人不大友善，這引起埃及人對猶太人之不滿，所以在波斯王大利烏二世在位時，伊里芬丁發生一場反猶太人的暴亂，聖殿也被當地敬拜赫農神（人頭羊身的神）之埃及信眾折毁，在伊里芬丁的殘卷中，亦有提及猶太人去信撒瑪利亞總督巴拉之子第來雅及和瑪雅要求協助重修聖殿事宜，最後獲准重建，但不得在聖殿獻燔祭，以免引起騷動，尼希米記都有提及撒瑪利亞人的名字，但他們都是尼希米的敵人。 
(4) 從這殘卷中，我們知道幾件事
· 不少猶太人已散居在外地，其中以埃及為主，而且仍維持耶和華的信仰，且建聖殿。
· 埃及人並不接納他們。

· 耶路撒冷之猶太人並不贊同在埃及的猶太人，並在那兒重建聖殿。

· 波斯人對猶太有極大的自由度。  
(5) ４０４B.C.埃及反叛波斯成功，猶太人的聖殿也告沒落，到了亞達薛西王三世（３５９－３３８B.C.）腓尼基及居比路都有猶太人叛變，為波斯軍隊鎮壓，把不少猶太人從猶大放逐到裏海（Caspian Sea），其後波斯軍進攻耶路撒冷及耶利哥，旁經猶滴傳（Judith）記載關乎亞述王尼布甲尼撒軍中之帥何樂弗尼（Holofernes）被猶太女英雄刺殺，其實這是指波斯王亞西達薛西王的將軍奧樂弗尼(Drophernes)，而非亞述王。
(6) 雖然歷史記載一些猶太人的叛亂，但大致上猶太人都習慣被外人統治，事實上在波斯統治期間，他們也享有某一程度之自主權和自由，資料亦記載到不少猶太人當上猶太省長，大祭司及撒瑪利亞省省長，如
· 巴薩（Sheshbaz-zar ５３８B.C.）
· 所羅巴伯（Zerubbabel５２０－５１０B.C.）
· 伊拿丹（Elbathan　５１０－４９０B.C.）
· 猶伊沙(Yehoezer　４７０B.C.）
· 尼希米(Nehemiah　４４５－４３３B.C.）
· 巴高斯(Bagoas　４１０－４０７B.C.）
· 希西家(Hezekiah　３７０－３３３B.C.）
他們都是任省長的。
(4) 猶太人與撒瑪利亞人開始對立
(1) 誰是撒瑪利亞人？他們是昔日在北國的以色列人，亞述王擄去以色列人，有不少以色列人仍留在北國，是北國遺民；他們與回歸的猶太人及南國的猶太人不和，在尼希米時代，撒瑪尼亞省長參巴拉已跟尼希米不和，曾阻止他們在耶路撒冷建圍牆。
(2) 後來撒瑪利亞人在示劍附近的基利心山（Mount Gerizim）建築自己的聖殿，可能這是建於公元前４世紀波斯或希臘統治期時建造，有學者相信這聖殿是參巴拉的女婿建立的，按尼希米所載，大祭司以利亞實的一個孫子娶了撒瑪利亞人參巴拉的女兒（十三：２８），為尼希米趕走，Josephus 亦有提及此事，其名為瑪拿西，可能這聖殿是他所建，自己作了大祭司，與耶路撒冷聖殿分庭抗禮。
(3) 撒瑪利亞人有三種堅持
· 堅持基利心才是聖殿的真正正統位置，而非耶路撒冷，所以在撒瑪利亞律法書中，申命記廿七：４不是「要在以巴路山上，將這些石頭立起來」，而「要在基利心山上，將這些石頭立起來。」

· 堅持他們的祭司才是唯一正統的祭司，他們堅信只有摩西才是真正先知，只有摩西五經才是神的啟示，先知書及其他著作皆非神的啟示，所以他們的舊約只有摩西五經，其中一些細節也與希伯來人的舊約有少許差別。
(4) 到了新約時代，猶太人仍抗拒撒瑪利亞人，上路時也避開他們的村落，耶穌與撒瑪利亞女人談道是一大突破。

(5) 到了今天，基利心山一帶仍有撒瑪利亞人住，但為數極少，約數百人，他們仍停留摩西五經，及一些很古老的獻祭禮儀，按血統來說，他們或許是最多猶太人血統的人。
(5) 亞蘭文的普及
(1) 猶太人被波斯人統治了２００多年（５３９－３３１B.C.），其間有不少影響和變化，語言便是其中之一，猶太人一向對與外族人通婚（尼希米記十三：２５），其中一個原因是怕他們失去了自己的文化與身份，但無論怎樣，他們的憂慮成了事實。

(2) 猶太人本是說希伯來話的，亞蘭文是近鄰語文，也是波斯官方語言，在波斯統治之下，不得不學說亞蘭文，去跟外族交往，日漸成了第二語言，後來更越來越普及，代替了希伯來文，成為百姓最通用的語文。文士在會堂中讀聖經，也需要翻譯成亞蘭文，這不但是指口語，也影響文字，希伯來文跟腓利基文相仿，是多角形，但４００B.C.左右，一些希伯來文開始採用亞蘭文的方塊字母拼成，所以現在的希伯來文字母是來自亞蘭文而非古希伯來文的。我們發現在一些錢幣都是採用古希伯來文的，而撒瑪利亞人的聖經也是使用多角式的古體希來伯文字的。
(3) 在新約時代，包括耶穌和門徒，也是主要採用亞蘭文及希臘文，希伯來文只成為一些較傳統的猶太人所採用的語言。

(6) 波斯祆教帶來的影響
(1) 在波斯統治期間，猶太人不但受語言影響，其宗教也受影響，早期波斯人只崇敬自然，大地，沒有特別神祇，屬「自然界神明」，到了７００B.C.他們開始信奉祆教，又稱拜火教（Zoroastrain），大利烏一世以此為波斯國教。
(2) 這宗教是由一個自稱為先知的波斯人瑣羅亞斯德（Zoroaster）創立的，他宣揚一種崇高道德的理想，鼓勵人行善去惡，他以為世上有善有惡，彼此鬥爭，是屬二元論Dualism，這善良力量有淨化能力的火，日，月，星辰為代表，所以他們亦稱之為拜火教。
此外，他們相信世界共有１２０００年，分四個紀元，各長３０００年，第一個３０００年，世間是空虛混沌，一切不可見，第二個３０００年，偉大的神亞戶拉麻士創造了人與物質；第三個３０００年，惡神安格明爾勝過人類，形成這個不敬畏的「現今時代」，到了最後３０００年，由於救主沙書隱（Shaoshyant）所作的努力，亞戶拉麻士把安格明爾拋地獄處，這即是世界末日。所有死人會復活，人人要面對審判，受火焰的潔淨。
祆教也曾傳入中國，而明教亦與祆教有極大關連。

(3) 如果我們比較一下兩約之間之啟示文學，包括但以理在內，我們發覺二者之間有很相似的地方，如把歷史分為「邪惡的世代」（或現今的世代）與興旺的時代，這也是啟示文學的末世觀，然而，二者之間卻有著一個極大的分別，猶太人一向不是相信二元論，即神與撒但具有同等及相對的勢力，耶和華神永遠是擁有絕對君權的神，現今的世代稱為「邪惡的世代」是因為人犯了罪，落在罪惡之中，但彌賽亞來卻要啟開一個新的時期。
(4) 不過在這期間，猶太至大的改變，是從聖殿敬拜轉移為「律法」的研讀，文士與法利賽人隨而興起，代替祭司的領導地位，會堂亦代替了聖殿的地位，到了新約的時候，我們看到當時的末世觀是深受兩約期間的啟示文學影響的。
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