成人主日學
以色列歷史(四)   講師：蘇穎睿牧師

第三十九課：兩約之間(10)

兩約之間及新約後的啟示文學

(1) 什麼是啟示文學(Apocalyptic literature)？

(1) 兩約之間，除了有很多「次經以外」，還有一些稱為「偽經」（Pseudepigrapha），它們稱為偽經，是因為它們多是以偽名寫成的。
(2) 偽經的特徵包括：

· 不列在正典及甚至旁經中

· 大多是與聖經人物有關

· 偽名著作（借用先知或祖先之名）

· 偽稱為神的啟示

· 是200B.C.-200A.D.作品

· 內容多神怪荒誕，有點像「神話」故事

(3) 這些偽經代表著幾種文學，其中至普通的是所謂「啟示文學」(Apocalyptic literature)，它們大多有同樣的文學模式，大多宣稱是神給他們神聖秘密的啟示。他們藉著異象進入天上奧秘的境界，從中得知屬靈奧秘事情，這些奧秘包括神自創世以至末世的計劃。啟示文學的另一大特徵是作者愛用象徵的語言。
(4) 大部份偽經都可被列為啟示文學。事實上，只有少數偽經不在此範疇內，以下是一些代表著作：

· 以諾一書(I Enoch)164B.C.

· 禧年書(The Book of Jubilees)150B.C.

· 西布林神諭卷三(The Sibylline Oracles)150-120B.C.

· 十二祖遺訓(The Testaments of the Twelve Patriarchs)140-110 B.C.

· 所羅門詩篇(The Psalms Solomon)50 B.C.

· 約伯遺訓(The Testament of Job)100 B.C.

· 摩西升天記(The Assumption of Moses)7-28A.D.

· 先知傳(The Lives of the Prophets)100 A.D.

· 以賽亞殉難記(The Martyrdom of Isaiah)1-50 A.D.

· 亞伯拉罕遺訓(The Testament of Abraham)70-100 A.D.

· 巴錄二書/巴錄啟示錄(II Baruch of the Apocalypse of Baruch)50-100 A.D.

· 亞當夏娃傳(The Life of Adam and Eve)80-100 A.D.
(5) 聖經中的但以理書，以西結書及啟示錄在內容及文體上也屬啟示文學。大部份啟示文學是在困苦時期寫成的，他在艱難時期，期望有新世界出現。
(6) 啟示文學一般分為兩類，一種是如但以理及啟示錄的「歷史」啟示文學，即關乎一些重大歷史危機的，歷史末期，有大災難，但同時亦有救恩，這包括以色列的復興，但重點是一個完全不同的新世界秩序，一個新天新地，另一種是非歷史的啟示文學，以偽經的以諾書及亞伯拉罕啟示錄為代表，這些書卷中，異象常生在高天之上，某些人被帶到天上，講出各樣的奧秘。
(2) 偽名著作
(1) 希臘文化很流行偽名著作；或是他們偽托一些名人（如荷馬），又或是偽托他們的老師，啟示文學多為兩約之間的作品，這些作品也多用偽名來寫作，他們不但借古人的名，也借古人的事，借古事喻今，一方面可以自保，免去文字獄，另一方面，這也是當時創作之風氣。
(2) 在選取舊約人物方面，一般有兩大原則

· 愈古愈好
· 故事方面多是補舊約沒有說明的地方，例：
· 以諾怎樣與神同行300年
· 挪亞如何建方舟

· 摩西上尼波山後怎樣離世
(3) 他們也選用假名也是與題材有關，如禧年書關注祭司的職事及律法的權柄，他選用了摩西；有人類歷史之奧秘，他們選用了以諾，另外，他們也喜愛選用古舊人物，如：
(a) 亞當－「亞當夏娃傳」記載二人在離開伊甸園後找不到食物，他們決定將自己浸在河中自罰，求神寬恕他們，魔鬼就趁機試探他們，但不成功，後來他們生了該隱，天使米迦勒為他們帶來食物。
後來該隠殺了亞伯，其後亞當得上天上的樂園，見到神被千千萬萬天使圍繞著，回到地上，把這經歷告訴兒子塞特。魔鬼仍多方引誘他們，但不成功。在亞當及夏娃離世之際，神應許他們將來會復活，必終得救。

(b) 以諾與挪亞－據以諾一書記載，神與以諾同行，把他帶往東方之地，那裏是墮落天使受刑的地方，後來又帶到地獄去，那裏的死人按當時的賞罰，分列不同的房間中，後來他又被帶到七重天去，那裏有神的寶座，有生命樹，最後帶到地上，往地上之極處繼續參觀。
以諾在靈界旅行，得知洪水之事，告之後裔挪亞，然後被接到天上去，其實，以諾不但知洪水之事，也知道末世的事，將來以色列被外邦侵佔，災難降臨，神安排了70個「牧羊人」，也是70個守護天使，保護羊群，直到末時，以諾知道一切，所有事情都蓋封，到時候才顯明出來！
(c) 約伯－據約伯遺訓所說，約伯是個君王，很有錢，他住的地方附近有一異教祭壇，約伯決定要消滅這地方，天使警告他，若這樣作，撒但會報復，但約伯仍是滅絕祭壇，然後回家築疊自衛，撒但扮乞丐試探，但失敗，又扮成賣麵包的，亦告失敗，最後撒但在耶和華准許下，取去約伯的財產，子女及健康，但約伯沒有離棄神，在他臨終之時，見到有戰車臨到他身上，跟以諾及以利亞不同之處，就是他靈魂被帶走，身體仍被理葬。
(d) 摩西及以斯拉－摩西及以斯拉都得見異象，在異象中得啟示而寫下律法。因太重要及太奧秘，故要收藏起來，保留給後世聰明的猶太人看，二人死後被接到天上，與其他聖者在一起，但撒但垂涎摩西在地上的屍首，欲奪之，神的天使就因此與撒但力爭，－引自摩西升天記（猶大書也有記載）。

(3) 自稱是神的啟示
(1) 偽經雖然是偽名，但其中內容多是發揮舊約的觀念，但他們絕不承認這只是重複或抄襲以往的啟示，而是從而來的新啟示，有新觀念和新思維。
(2) 他們相信神昔日向以諾，摩西，的古人所作的啟示被「隱藏」起來，現在透過他們揭露出來，類似這類「隱藏」與「開封」的情況，在啟示文學中是非常普遍的，啟示文學作者，一般相信他們所處的局勢危峻，也是末世時期，這也是「揭露」的時期，把神的奧秘揭露出來。
(4) 善惡二元論及消極末世觀
(1) 古代波斯的祆教信仰強調二元論（Dualism）一是光明，一是黑暗，二者長期鬥爭。啟示文學也有此二元論，一是「現今時代」（the present age），是黑暗，邪惡的世代，一是「末世時代」，是光明時代，屬靈時代。
其中在昆蘭社群中的「紀律守則」(The Manual of Discipline)三：13-四：26提到公義的人受光明之子(Prince of Light)所掌管，他們是行在光明之道中，敗壞的人受黑暗天使(Angel of Darkness)所掌管，行在黑暗中，黑暗天使常欲控制公義的人，但他卻有上帝及真理天使的幫助。人若行在光明中，就有快樂和平安，若行在黑暗中，就會受永刑及無盡的羞辱，這種二元論，在啟示文學中是一個非常流行的思想。
(2) 在另一個昆蘭著作「光明之子與黑暗之子的戰事」(The War of the Sons of Light against the Sons of Darkness)，就描繪兩股勢力在末日的最後爭戰，這場激烈戰鬥會終止現今邪惡的世代，末世就會來到，「光明之子」的代表就是利未，猶大和便雅憫支派，而「黑暗之子」的代表就是以東，摩押，非利士等軍隊，他們一共打了七場仗，各戰三場，到了第七場，善的勢力就因上帝以其大能勝過了惡勢力而得勝。但在爭戰中，神子民仍有嚴重的挫敗。其中有提到「基提人」，這是指羅馬人，這證明這是羅馬統治期的作品。
(3) 有關新時代的性質及細節，不同作者有著不同的觀念，有些相信新天新地仍是在地上的，是原始所創造的世界，有些則相信新天新地是在天上的。事實上，在兩約期間，以色列人思想變得更排外，更為抱有獨尊式，排他式的「分別為聖」態度；他們自稱是光明之子。
(5) 神奧秘旨意
(1) 奧秘的天上法板－不少啟示文學都提到古代的被召者被接到天上，得以看見神永恒計劃的法板和書卷，這法板把人類古今的事情，包括已發生及未發生的都記載下來，從這法板，他們可知將來的事。換言之，歷史之事都非偶然，都在神的掌管下，每一件事都是神預先計劃的。
因這法板的存在，啟示文學的作者能藉異象清楚預言未來的事情。
(2) 此外，啟示文學的作者認為雖然人不能改變既定的歷史，但可藉著鑒別過去的歷史事件而發現自己是當中那一點和定位。
例：摩西升天記中有載
「從我死亡到祂的再來，將會有CCL的時間」（摩西升天記十12）
CCL＝250個七年，即1750，若再加上摩西死亡前2500年，就使世界歷史長4250年，即是85個禧年。
在以諾一書中的Apocalypse of Weeks，就更系統化地把歷史分為十「週」，前七週是過去的歷史，後三週是將來，第八週是彌賽亞角度，到了第十週便是最後的審判。
亞伯拉罕遺訓十七及十九章又把歷史分為七個時期，而亞伯拉罕啟示錄則把歷史分為十二個時期，這種觀念是有強烈的宿命思想。
(3) 這些觀念也反映在但以理書及啟示錄的書卷上，所以但以理書有七十個七，先是七個七，再是六十二個七，最後一個七，而最後一個七又分為前半（3½年）及後半3½年，即是所謂一載，二載，半載，此外但以理書，亦有記載2300日(九：14，26)1290日(十二：11)及1335日(十二：12)
(6) 復活及永生
(1) 啟示文學的作者相信有復活和永生，他們相信死人會復活，然後有審判，及新天新地。
(2) 復活後，人會長享福樂，有些以為這新天新地是在地上，是創造的一部份（禧年書），有些則以為是在天上（以諾一書），但對於復活方面，也有不同的意見，有些以為只是靈魂復活，又有些則以為是身體復活。

(3) 與復活息息相關的，是天堂與陰間的觀念，天堂有不同的層次，即所謂三重天，或七重天，每層景物各有不同，這天堂正是人復活後所到的地方。
(4) 除了天堂之觀念外，也有「地獄」或「陰間」的觀念，陰間是死人所在之幽暗世界，人到陰間去，是去而不返，也是死人永遠居所，義人將會復活上天堂，罪人則下陰間。
(7) 獸與數目
(1) 啟示文學往往以獸比喻撒但如大魚，鱷魚，蛇，拉哈伯等，他們大多是從海上來的，他們又用獸事形容撒但，如以諾一書，以各類走獸來形容不同的外邦列國。
(2) 數目字也是啟示學另一特徵，其中至普遍的數目有3、4、7、10、12及其倍數。
例：

· 亞伯拉罕遺訓把歷史分為7部份。

· 亞伯拉罕啟示錄把歷史分為12部份。

· 以諾一書把歷史分為十週。

· 以諾一書描寫有70個牧人，來保護以色列。

· 天有三重或七重，對他們來說，這些數目都是有特別意義的。

(8) 天使觀
(1) 天使是看守伊甸園的。
(2) 傳遞信息的。

(3) 歌頌神的詩班。

(4) 保護以色列的。

(5) 以諾一書則記載有天使亞撒（Semyaza）及亞撒謝(Azazel)引誘漂亮的女兒，與她們同居，生了巨人，令世界邪惡，以致神降洪水。

(6) 魔鬼是墮落了的天使，他們最後會被審判。

(9) 彌賽亞的觀念
(1) 彌賽亞出自大衛家，稱為大衛的苗裔。

(2) 是以色列的受膏者，是王。

(3) 彌賽亞又是祭司。

(4) 這彌賽亞是政治性的人，是一個統治者，為以色列後興的王。

(5) 祂又稱為「人子」，以諾一書的「人子」在末世時才顯露，在此之前，一直是隱藏的。

(6) 以諾一書強調牠是百姓的拯救者。

(7) 人子是啟開新時代的彌賽亞。
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